

EL CONFLICTO DE BARCELONA

Mañana se abrirán las fábricas

Los huelguistas rechazan la fórmula. BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha terminado el mitin celebrado en la Casa del Pueblo por los obreros huelguistas del arte textil.

El presidente de los huelguistas, Serra, ha preguntado a éstos si aceptaban la fórmula del ministro de la Gobernación, aprobada por los delegados. Voces: «No, no!» El presidente recomienda la calma y detalla los acuerdos.

Propone a los obreros que el martes se reanude el trabajo. Estruendosas voces: «¡No, no!» A cada indicación que el presidente hace en favor de la fórmula, sucede el mismo vocerío: «¡No, no!» El presidente insiste y propone que se consuman tres turnos en pro y en contra, discutiendo la proposición.

Defiende uno lo propuesto, diciendo que, localizada a Barcelona la huelga, se perderá. Se consumen tres turnos en contra de la fórmula. El presidente pregunta si alguno quiere usar de la palabra en defensa de la fórmula. Voces: «¡Nadie!» Subió al escenario una mujer, que manifestó que debía seguirse la huelga, y a grandes voces dijo: «¡Si los hombres no cumplen, nosotras las mujeres cumpliremos.»

Fue ovacionada. El presidente considera el asunto suficientemente discutido. Repite la pregunta de si aceptan la fórmula como se le ha ofrecido al gobernador, quien a su vez ha ofrecido que no habrá represalias y que los detenidos serán puestos desde luego en libertad. Asimismo repite lo referente a la aplicación de la fórmula y a la fecha en que comenzará a regir la disposición ministerial. Voces: «¡Cobardes! ¡Viva la huelga!» Algunos de los concurrentes, aprovechando la confusión que sigue al griterío, suben al escenario. Se produce un gran alboroto. El presidente levanta la sesión.

Se nota que en el mitin tienen mayoría las mujeres, que son precisamente las que han demostrado mayor excitación. Desde que se abrió el local, a las tres de la tarde, hasta que terminó el mitin, a las siete y media de la noche, se vio perfectamente que los adversarios de la fórmula estaban en mayor número que los que la defendían. El mitinase que a la salida del mitin intentasen los concurrentes organizar una manifestación; pero no ha ocurrido así. Declaraciones del gobernador. Cuando enteraron al gobernador civil del resultado del mitin se mostró contrariado. Manifestó que en absoluto no le sorprendía, porque ya le habían advertido los delegados que, según sus noticias, se proponían los huelguistas rechazar la fórmula. Añadió el Sr. Francos Rodríguez que se mantendrá el acuerdo de los delegados y que adoptará medidas con serenidad para garantizar la libertad de trabajo, pues entiende que la resolución de una Asamblea tumultuosa nada significa. También aseguró que, a pesar del acuerdo recalcado en el mitin, dictará el Gobierno la real orden ofrecida, rebajando las horas de jornada de trabajo, porque los votos de dos mil alborotadores excitados nada significan frente a cincuenta mil obreros que no asistieron a la Asamblea. Afirmó que a martes se abrirán las fábricas y en algunas reanudarán el trabajo la mayoría de los obreros. Terminó diciendo el gobernador civil que estimaba resuelto el conflicto.

De la provincia. Comunican de Sabadell que terminó el mitin de obreros fabriles. Han acordado continuar la huelga hasta conseguir la jornada de nueve horas. Los patronos han acordado abrir mañana las fábricas. De Mataró se sabe que mañana reanudarán el trabajo los obreros. En Tarrasa se abrirá mañana la fábrica de Biosca, donde el martes se ejercieron actos de sabotaje. Comunican de Igualada que mañana se reanudará el trabajo en todas las fábricas de hilados y de tejidos. Tranquilidad. BARCELONA. (Lunes, madrugada.) La noche transcurre en Barcelona con tranquilidad. Se cree que la normalidad no se alterará hasta que se intente reanudar el trabajo en algunas fábricas. El acuerdo no es conocido. BARCELONA. (Lunes, madrugada.) Las noticias de lo ocurrido en el mitin de la Casa del Pueblo no han trascendido al público porque no se han publicado periódicos esta noche. Las fábricas se abrirán el martes. Se sabe que muchos fabricantes han decidido abrir las fábricas mañana, martes.

No las abren hoy porque no disponen de fluido eléctrico para los motores. La libertad de los detenidos. El gobernador civil ha ofrecido que solicitará de las autoridades judiciales la libertad de los detenidos con ocasión de la huelga. Huelga de fundidores. Los fundidores en bronce se han reunido y acordado continuar la huelga planteada el mes pasado. Siete detenidos. Han ingresado en la cárcel los siete individuos detenidos ayer en una taberna de la calle de Provenza. Se les acusa de conspirar para excitar a la rebelión. Conferencia al gobernador. Ha conferenciado el gobernador civil con los Sres. Sedó y Caudet. Después celebró una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación, dándole cuenta del resultado del mitin y de la actitud de los obreros. Entre los obreros. Están muy animados los Centros obreros, discutiéndose en ellos muy apasionadamente los incidentes del mitin. Se asegura que en vista del acuerdo de rechazar la fórmula adoptada en el mitin, han dimitido los obreros elegidos ayer para formar el Comité de huelga. Impresiones de hoy. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Barcelona presenta hoy el aspecto normal y acostumbrado, pues si bien continúan huyendo todos los obreros del arte textil y buena parte de los del llamado ramo del agua, no se exhiben, permaneciendo en sus casas. No se nota, por tanto, en el exterior la importancia y extensión de la huelga. La duda está en quién triunfará, si los que sostienen el criterio expuesto por el Comité de huelga en la Casa del Pueblo, o el criterio de los allí reunidos, que lo rechazarán. El optimismo que sigue teniendo el gobernador, a pesar del acuerdo adoptado ayer por la Asamblea, se ha extendido a gran parte de la opinión. En general se da el conflicto por terminado, aunque no resuelto el problema, ni mucho menos. Son muchos los que creen que mañana, al tocar las sirenas y campanas de las fábricas, acudirá al trabajo la mayoría de los obreros. Podrán, quizás, ocurrir incidentes entre los recalcitrantes y los pacíficos, desearos éstos de que termine la huelga; pero se confía en que no tendrán importancia. Se fundan, al emitir esta opinión, en las precauciones gubernativas, que se extremarán cuanto sea posible para garantizar la libertad del trabajo, y además, en la profunda división que existe, no sólo entre la masa obrera, cansada de la lucha, sino entre los elementos directores del movimiento. En éstos puede asegurarse ya que ha entrado la desbandada, como bien claro pudo verse en la reunión de delegados celebrada ayer, que dió por resultado la aceptación de la fórmula de transacción, que luego rechazó la Asamblea. De los veinte delegados que asistieron, dos o tres abogaron por la resistencia; los demás, en su mayoría de Barcelona, Igualada, Mataró y otras poblaciones, se declararon defensores de la fórmula, prevaleciendo su criterio en la reunión. De los obreros del llamado ramo del agua acudieron hoy al trabajo más de una mitad; el resto lo hará mañana. Eran muchos los que ignoraban que el Comité de huelga había acordado que podían reanudar el trabajo suspendido tan sólo por solidaridad con los del arte textil. En el Centro Obrero. En el local de la Asociación obrera apareció esta mañana un anuncio diciendo que los estampadores, cilindros y demás del ramo podían acudir mañana al trabajo. Al medio día se retiró el anuncio, pero no por contraorden, sino porque esta tarde hay una reunión del oficio para ratificar el acuerdo de la vuelta al trabajo. Precauciones. El servicio de vigilancia y precauciones no ha sido hoy tan extremado como en los días anteriores. Se han efectuado los paseos militares de costumbre. Los que trabajan. En general, han reanudado el trabajo todos los oficios que lo acordaron con motivo del conato de huelga general, por solidaridad con los del arte textil. En la fábrica de Batlló se presentaron esta mañana los obreros del ramo del agua, no pudiendo trabajar por falta de fluido eléctrico. Los mayordomos les dijeron que volverán mañana, y así lo prometieron. A las diez y media, en las barriadas de San Martín del Clot, se habían presentado muchas mujeres en las puertas de las fábricas con intención de reanudar el trabajo. Los mayordomos manifestaron que hasta mañana no se abrirían las fábricas. De Tarrasa comunican que hoy trabajan todos los obreros, habiendo quedado restablecida la normalidad. De Sabadell dicen que sólo huelgan 900 obreros y se sabe que mañana volverán todos al trabajo.

De Igualada, Mataró y Badalona dicen que sigue la huelga de obreros del arte textil, porque no estaban dispuestas las fábricas para trabajar esta mañana. De las demás poblaciones, las impresiones son análogas, confiándose en que mañana se reanudarán los trabajos. Información. En Mataró se ha abierto, a las nueve, una información pública, en forma de votación por papeletas, para saber si se ha de ir o no mañana al trabajo. A última hora de la tarde se hará el escrutinio. Las impresiones son de que se reanudará el trabajo. Visita al gobernador. El que fué presidente en el mitin de ayer en la Casa del Pueblo, acompañado de otros dos, visitó al gobernador, celebrando con él una entrevista de larga duración. El Sr. Francos deseaba conocer el criterio que imperaba en el Comité después de la Asamblea. El presidente expuso la situación del Comité ante el acuerdo adoptado en aquel acto de continuar la huelga, y después de la conferencia se trató en principio de una fórmula, que consistiría en que el real decreto se publicase en seguida, para empezar a regir en un plazo intermedio entre la fecha que piden los obreros, o sea el momento de volver al trabajo, y la de 30 de septiembre, que ofrece el Gobierno. El Comité prometió estudiar esta fórmula, y esta mañana se ha reunido para ello. Es probable que esta misma tarde den la contestación al gobernador. Al propio tiempo hicieron entrega al gobernador del escrito que, firmado por el señor Francos Rodríguez, se leyó en la Asamblea de ayer y fué rechazado. En el centro de Clot. En el local de la Agrupación obrera del Clot hubo anoche hasta avanzada hora animación extraordinaria. El Comité director del movimiento anunció en la pizarra que había acordado prescindir del apoyo moral de los estampadores y cilindros, en vista de que éstos habían acordado reanudar mañana el trabajo. En la pizarra había otros avisos, como los siguientes: «Compañeros: Viva la huelga del arte textil. Animo y lucha.» «Compañeras: Continúa la huelga con más energía que nunca. ¡Arriba, camaradas!» Informes oficiales. El gobernador de Barcelona, en la conferencia que celebró anoche con el ministro de la Gobernación, le dió cuenta de la visita que le había hecho el Comité de la huelga para comunicarle que en la reunión de delegados del arte textil se había acordado, por mayoría, aceptar la fórmula del Sr. Alba. Añadieron los comisionados que se proponían dar cuenta en el mitin que se celebró por la tarde, de los acuerdos adoptados. El gobernador les indicó que esto era expuesto, pues seguramente los elementos levantiscos podrían impedir la aceptación de la fórmula. Respecto a lo ocurrido en el mitin, confirmó el gobernador las referencias de los corresponsales de la Prensa madrileña. El Gobierno considera el voto de los delegados como la expresión fiel del pensamiento de los obreros del arte textil, por lo cual, el martes se abrirán las fábricas, no haciéndolo hoy lunes, porque este gremio necesita veinticuatro horas para preparar las tareas de trabajo. No se oculta al Gobierno que en dicho día se producirán quizás algunos incidentes; pero se tomarán toda clase de medidas para evitarlos. Preguntado el Sr. Alba si publicaría inmediatamente alguna disposición relacionada con la solución del conflicto de Barcelona, contestó que el martes o miércoles, bien por medio de una real orden encargando al Instituto de Reformas Sociales prepare el decreto, o bien publicándolo ahora el decreto haciendo constar que la nueva jornada no empezará a regir hasta fines de septiembre. El Gobierno sólo desea que los obreros se tranquilicen y deja a elección de éstos el procedimiento que haya de seguirse. Respecto al comentario que hace el Diario de Barcelona a la reunión de los patronos, dice no puede ser autorizado, puesto que tiene un documento firmado por los patronos y el gobernador dando fe de los acuerdos adoptados, en el cual se consigna la fórmula aceptada. En estas cosas siempre ocurre que un núcleo va con la justicia y otro se aleja de ella o va con menos entusiasmo. «Estoy seguro de que los patronos están en la misma actitud que yo.» El gobernador de Barcelona comunica hoy que se trabaja en todos los oficios menos en el del arte textil. Algunos oficios del ramo aquél, como los de blondas y tintorería, han reanudado el trabajo. Varios huelguistas se han presentado en las fábricas pidiendo que éstas sean abiertas. En una fábrica de manipulación de trapos han vuelto al trabajo. El aspecto general es de paz. Todos los periódicos anuncian que mañana se reanudará el trabajo en todas las fábricas. Las impresiones de los pueblos son también mejores. En Sabadell trabajan todos los oficios; los tejedores han reanudado el trabajo la mitad esta mañana, esperándose que esta tarde lo hagan los restantes. En Tarrasa trabajan casi todos los obreros y en Mataró lo reanudarán mañana.

Los sucesos de Marruecos

UNA PÁGINA HISTÓRICA

Un moro amigo, de los varios que me informan exactamente de lo que en África sucede, me envía copia de la contestación que ha dado el jefe de la harka a los chorfás que fueron al monte a negociar la paz. Dice así: «Venís los Chorfás, que Dios a su causa vuelva, de la Ciudad Santa de Tetuán, a pedir la paz, a los montañeses hijos y guardadores de la fe musulmana, que Dios difunda por todo el Mundo, y a suplicarnos que dejemos de combatir a los cristianos españoles, exterminadores de nuestra raza en España y enemigos de nuestra religión.»

«Cuando habéis venido aquí, habéis olvidado que España es no sólo enemiga exterminadora de nuestra raza, sino enemiga exterminadora de nuestra religión. «Vosotros os prestáis a ello, cuando como nosotros, sabéis que los españoles nunca cumplieron sus palabras y sus promesas. Sabéis, como nosotros, que siempre faltaron a sus convenios y ahora los tenéis en Tetuán, la Santa Ciudad, devastando vuestras huertas, incendiando vuestras cosechas, arrasando vuestras casas, después de haber recibido 20 millones el año 60 por abandonarlas. «No queremos paz con quienes nos despojaron de nuestras tierras de España, cultivadas por muchas generaciones de creyentes y convirtieron en Iglesias Cristianas nuestras veneradas y lloradas Mezquitas de Córdoba, de Granada y de toda Andalucía, cuna de nuestros abuelos. «No queremos paz con los españoles, que nos arrojaron desde los jardines de nuestros padres a estas tierras malditas de Dios, que hemos podido cultivar a fuerza de sudor y de sangre. «No sigáis aquí, hijos malditos, vendidos a nuestros enemigos, y marchaos pronto con los viveres que habéis traído, comida impura que nuestras bocas no tocarán, porque los labios de los hijos de la Fe se mancharían y envilecerían si los tocasen.»

«Idos, idos pronto, y no tardéis, porque no podré responder de vuestras cabezas si se enteran de que aquí estáis, y de lo que aquí habéis venido a proponer los hijos de Tazza y del Suss, que han venido a estas montañas a defender la Fe de nuestros padres, y el suelo que debe ser de nuestros hijos. «Nos habláis del Sultán y de su Jefe. Aquí no reconocemos autoridad de Sultán y menos de su Jefe. Por aclamación nombramos en el monte el jefe que nos conviene y nos sobran viveres, hombres, fusiles y municiones para oponernos al avance de ese Ejército español.»

«Siguen párrafos que no pueden ser copiados por ser ofensivos para España y para su Ejército. Esa ha sido la respuesta de la harka. Cuanto se diga en contrario es falso. Ni Andghera, ni Wad-Ras, ni las demás kabilas se someten como se ha dicho. Por el contrario, la harka aumenta, y cada día recibe nuevas armas y nuevas municiones. J. DE A.

LA HARKA POR DENTRO Emisarios de paz (DE NUESTRO REDACTOR) Para medir las alteraciones que cualquier suceso político produce en una ciudad hay que conocer la fisonomía habitual de ella. Esta verdad, que tiene todas las apariencias de una perogrullada, viene a cuento en esta crónica para que mis lectores juzguen mejor la impresión que el asunto político de más importancia que se ha ventilado en estos últimos tiempos, como es el primer paso que públicamente se ha dado para gestionar la paz, habrá producido en la ciudad de Sidi Saïd.

Los barrios moros de Tetuán, habitualmente tranquilos aun en estos días de guerra en el campo, estaban hoy convertidos en un verdadero hervidero de rumores y comentarios. En cada puerta, un corrillo; en cada casino moruno, una verdadera reunión de próceres y de aspirantes a personajillos; en cada cafetín, el hampa tetuanaie largá, entre sorbo y sorbo de té y entre bocanadas de humo de kif, el comentario torpe, radical, incendiario. Hay frases para todas las opiniones y opiniones para todos los gustos. La gente grave habla en voz baja, mirando con recelo a todas partes, como si temiera que una indiscreción volara a oídos de elevada jerarquía; los jóvenes de la clase media peroran con más calor, aunque siempre dentro de la medida del orden; los de abajo casi protestan de la paz... por ser a ellos a quienes más directamente beneficia... ¡Lo mismo que en todas partes! He recorrido la ciudad y la he hallado in-

quieta, poseída de una ansiedad que podrá explicarse quien conozca el carácter esencialmente burgues del moro que la habita... «La paz! Para el rico es la comodidad de la vida en su huerta, es el cuidado de su finca de recreo, en pleno campo, a toda luz y sin barreras ni vallados para el aire... Es la seguridad de que los árboles frutales de su casa de campo y sus jazmines y sus granados y naranjos y sus rosales volverán a ofrecer el fruto y la flor sin miedo de que el brazo de la guerra, con toda su barbarie, cerceño, rompa, desgaje, incendie, destruya lo que era encanto de sus ojos, recreo de su espíritu, dulce reposo de su cuerpo.

Para el moro de la clase media es la paz el ambiente de orden en que deben desenvolverse sus especulaciones con fundadas esperanzas de prosperidad y florecimiento. Es el descanso del día del viernes y en los de la Pasqua en la modesta huerta camino del monte para no sentir de esta suerte envidia por ocio regalado del poderoso... Para el pobre es la siembra, la cosecha, el trabajo, el pan seguro hoy con la mirada y la esperanza puestas en un porvenir más halagüeño... Por eso, al saberse esta mañana que seis notables, que son: El Faqui el Basir el Gomari, Si Dries el Harrak, El Faqui el Gomari—pariente del primero—, El Bakali, Mohamed el Mudden y Si Hamed el Basir, habían salido con propósito firme de conferencia con Muley el Hessen, el cherif descendiente de Muley Abd Es-Selam, que es el principal caudillo de la harka, un interés vivísimo animaba el rostro de todos los tetuanaes.

Puedo asegurar que nunca presencié momento más interesante de la fisonomía de una ciudad, ni que jamás túe esperada con mayores anhelos una noticia. Llegó a las siete de la tarde la Comisión de moros notables—como ya ha adelantado el telegrafo—y se encaminó, sin echar pie a tierra, a casa del bajá, el simpático Mohamed Torres. Los vi llegar. Un esclavo tenía el estribo de la silla del Mudden para que el erudito Faqui se apease. Ya en otra ocasión os he hablado de esta interesante figura tetuanaie. A través de los gruesos cristales de sus gafas de oro brillaba en los ojos del primer emisario elegido entre los más prudentes, un punto luminoso de regocijo... El Bakali llegaba detrás... Después, los otros. El sobrino del Raisuli fué el último en apearse de su cabalgadura; una mula lustrosa, negra, tranquila.

Esperé a que la conferencia terminara. Mohamed Torres, con los recién llegados, se encaminó al palacio del jalifa. Un intérprete de la Residencia general los acompañaba. Como la entrevista había de ser larga, anduve la estrecha calle del bajá, bajé hasta la plaza de España, volví a la calle de Torres y me planté en pleno Aïun... La figura opulenta del Bujari el Mekinasi me cortó el paso. Venía de casa del jalifa y sabía algo del resultado del viaje de los emisarios a la harka. «Todo bien... Dios permitirá que el Ramadán que hoy empieza sea tranquilo en el pueblo y en el campo.

Estas palabras del antiguo bajá de Tetuán me confortaron. Yo también padecía la misma inquietud, igual ansiedad que los tetuanaes. Anduve unos pasos, pero me detuve: en un ángulo que forman dos casas en la calle del bajá, un grupo de moros estaba en plena chau-chau—conversación—. Me senté a su lado. Eran Zin-Zin, su pariente Mohamed Zin-Zin y el simpático y patriarcal Agzul; con ellos se hallaba el Sr. Bendelac, vicecónsul de los Países Bajos, nacido en Tetuán y poseedor de todos los secretos de la psicología mora. Departaba con estos buenos amigos cuando vi avanzar hacia el grupo al Faqui Mohamed el Mudden, a quien puede llamarse el jefe de la expedición.

Hablamos largamente. Más tarde pasó el Bakali que, además de confirmar cuanto había dicho el Mudden, nos hizo saber curiosos detalles de la harka... Pero oigamos a estos dos personajes: Cuando penetramos en el monte bajo que sube hasta Dar Ben Karrik—dice el Mudden—, pocos minutos después de pasar el vado del Martín, cinco hombres de la harka salieron a recibirnos. Llevaban fusiles, nos dieron la bienvenida y se unieron a nosotros; cincuenta metros más adelante otro grupo de harqueños, que esperaba nuestro paso, se incorporó al grupo...; y así, encontrando cada cincuenta o sesenta metros una guardia, continuamos la ascensión de la loma. Cuando llegamos a Dar Ben Karrik, la escolta que nos acompañaba era de más de 300 hombres armados.

Pensábamos llegar hasta Dar Des-Sied, lugar cercano a Dar Ben Karrik, en donde suele hallarse el cherif Muley Hessen; pero su jalifa o lugarteniente Sid Hamdu el Suddi nos evitó la molestia de prolongar el camino, diciéndonos que el cherif se hallaba haciendo oración en la cumbre de las montañas de Beni Arós, en aquella sobre la cual se eleva el santuario de su ascendiente Muley Abd Es-Selam. Sid Hamdu agasajó a sus visitantes con

CORREOS Y TELEGRAFOS

... y con leche, queso, miel y manteca, comenzando en seguida la conferencia, en la cual El Mudden fué el cerebro y la voz dominante entre los que con él formaban la Comisión.

Todos se condolan de la guerra; pero Dios y el Destino hablan dispuesto que la pólvora se quemara—palabras de Sid Hamdu—para el mal ó el bien de los creyentes.

El Mudden y Sid Hamdu hablaron de la miseria que amenaza al país si continúa la guerra, y ambos sintieron un mismo impulso de humanidad y de templanza...

Sid Hamdu ofreció á los emisarios escribir en el acto una carta á Muley Hessen. En ella le comunicaba cuanto estaba acaeciendo en aquellos instantes en Dar Ben Karrik. Un harqueño salió para el santuario de Muley Abd Es Selam, llevando en su scara el interesante documento.

El Mudden, con fina sagacidad, logró arrancar á Muley Hessen la promesa de que antes de que la Comisión regresase á Tetuán, escribiría al jefe otra misiva, que ellos pondrían en manos del príncipe imperial, en la cual el caudillo de la harka expondría al representante del Sultán en la zona española sus quejas y sus anhelos.

Así lo hizo el lugarteniente del Santo de Muley Abd Es Selam, prometiendo también que mañana lunes, al salir el sol, un enviado de la harka traería á Tetuán la esperada respuesta de Hessen.

La carta para el jefe del Sultán, cuyo texto conocerán en toda su integridad los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, fué entregada esta misma noche á las ocho y media por los emisarios en las imperiales manos de El Mehedi.

De la harka por dentro cuentan curiosos detalles el Bakali, El Mudden y otros moros, que como esclavos los han acompañado.

El enemigo tiene establecido su campamento en una explanada que se extiende á la derecha de Dar Ben Karrik, en la dirección de Beni Aros.

Chozas de cañas y hojas de maíz, y algunas tiendas de campaña, constituyen este original campamento. Las tiendas están formadas con tela de sacos, sostenidas por varales tan cortos que para entrar en cada una de ellas necesita el harqueño doblarse mucho ó echarse al suelo y penetrar á gatas.

Hay cuatro ó cinco tiendas cónicas y una circular con falda que es la que cobija á Muley Hessen y á su jefía.

Hoy había en el campamento 500 ó 600 hombres.

Las mujeres de todos los aduares vecinos, cuyos padres, maridos, hijos ó hermanos combaten enfrente de nuestras tropas, habitan también en este campamento original.

Elas constituyen el impulso más poderoso de cuantos llevan á la lucha al kabileño... Le animan, sugestionándole con sus gritos, amenazándole unas veces, insubordinándole otras... Cuidan á los heridos y enfermos, siegan la mies y el forraje para el ganado y cortan la leña para guisar y hacer el te.

Sin salir de entre las tiendas y las chozas, algunas guardan las municiones que distribuyen entre sus familiares, para que siempre estén en condiciones de acudir á la lucha, sin temor de que les falten elementos para combatir.

La harka tiene aún víveres, aunque se halla más lejos de la abundancia que de la escasez... La fruta, especialmente las uvas, las granadas, aún verdes, las brevas y los tomates, son su alimento principal.

El buen tiempo, las noches secas y templadas conservan al moro al lado de su fusil en la harka. Para nada necesita la casa ni la techumbre; puede vivir á la intemperie sin peligro hasta que comienza la época de las lluvias.

Ocurren muchas deserciones en el enemigo. El que se ha incorporado para robar hoye el día en que puede llevarse una res... Las mujeres viven siempre vigilantes para evitar estos despojos.

He ahí, lector, cuantas noticias puedo darte hoy de este interesante aspecto de la primera etapa, próxima á acabarse, de la actual campaña en esta zona de Tetuán.

La paz, en el caso de que las negociaciones continúen por este buen camino, ¿será duradera?

¡Ah! ¿quién será capaz de profetizarlo? No seré yo quien se aventure á ello.

N. RODRIGUEZ DE CELIS  
Tetuán agosto 1913.

De Rincón de Medik

Aumenta la harka. RINCÓN DE MEDIK. (Domingo, noche.) Dicen los moros de Tetuán que reciben noticias del campo enemigo, que aumentan los contingentes de la harka.

Correo retrasado. Hasta hoy no ha llegado á Tetuán el correo de ayer.

Ha sido causa del retraso una avería que sufrió el remolcador que presta el servicio entre Ceuta y Rincón.

Prisionero herido que muere. En el hospital de Tetuán ha muerto el moro enemigo que anteaer fué capturado herido, en la orilla del río, por no poderle recoger sus compañeros de la harka.

Muerte sentida. Ha fallecido en Tetuán el jefe de los trabajos de la carretera de Ceuta á Tetuán, don Juan Domínguez.

Su muerte ha sido muy sentida. Al entierro concurrieron nutridas representaciones de todas las colonias, y presidió el duelo el cónsul español.

Los comerciantes complacidos. Se muestran satisfechos los comerciantes de Tetuán con la disposición trasladando la Aduana de Río Martín.

Relevo de fuerzas. Ha llegado á Tetuán el batallón de cazadores de Madrid, que ha sido relevado en Rincón de Medik por un batallón del regimiento de Barbón.

Convoy á Malalíe.

Hoy fué un convoy á Malalíe, llevando provisiones de boca y guerra.

Convoy de víveres y convoy de enfermos. De Tetuán salió esta mañana para Lauzien un convoy llevando provisiones.

En el camino encontró el convoy que, conduciendo enfermos, había salido del campamento de Lauzien.

Las fuerzas que escoltaban á los convoyes las cambiaron, y regresaron, respectivamente, á Tetuán con los enfermos las que de aquí habían salido, y á Lauzien las de la posición, llevando las provisiones.

No ocurrió novedad.

Enfermos á Rincón de Medik. Ha marchado á Rincón de Medik, desde Tetuán, un convoy conduciendo treinta y seis soldados enfermos.

Barrio europeo y cuarteles. En la plaza de España, de Tetuán, ha comenzado el derribo de las casas próximas á la Residencia.

En breve una Empresa catalana comenzará la construcción de un barrio europeo, situado en las proximidades de la puerta de Tánger.

Dicha Empresa ha cedido al general Alfau terrenos en el mismo sitio para construir dos cuarteles: uno para fuerzas de Infantería y otro para fuerzas de Caballería.

El ferrocarril de Martín á Tetuán. Adelantan las obras de construcción del ferrocarril de Río Martín á Tetuán.

Están construídos dos kilómetros.

De Melilla

Un soldado mata á otro. MELILLA. (Lunes, tarde.)

En las primeras horas de la noche se tuvo noticia de un trágico suceso ocurrido en el campamento de Tres Forcas, ocurrido por fuerzas de la brigada disciplinaria.

El soldado Angel Rojas, que estaba de centinela en las alambradas, disparó su fusil contra Rufino Majas, también soldado, atravesándole el pecho de un balazo.

Cuando acudió la guardia, Rufino había muerto.

El agresor fué desarmado y preso. Se ignoran las causas del suceso.

Ha salido para Tres Forcas la lancha de vapor Europa, conduciendo al juez instructor. La misma lancha recogerá el cadáver de Rufino Majas.

El coronel Burguete. Ha llegado el coronel Burguete, encargándose del mando del territorio de Segangan.

Movimiento de buques. Ha llegado el cañonero Lauria. El cañonero Bonifaz zarpó con rumbo á San Fernando.

De Tánger

Reunión importante. TÁNGER. (Lunes, tarde.) En el santuario de Sidi Mohamed el Hach, de esta población, se han reunido los moros notables de la kabila de Yar, citados por los moros tangerinos.

Estos últimos, en vista de la impunidad en que han quedado los crímenes cometidos en Mogoga Dubana, solicitaron el apoyo de los convocados á fin de poner coto á los desmanes y restablecer la seguridad de los caminos comprendidos en la zona internacional para evitar las complicaciones á que podía dar lugar el actual estado de cosas.

Los notables del Yar prometieron secundar los deseos expresados, acordando establecer una estrecha vigilancia y entregar los culpables á las autoridades.

Este acuerdo reviste importancia, porque demuestra que el Raisulí pierde prestigio entre las kabilas de las inmediaciones de Zinat, con las que sigue observando los mismos procedimientos inquisitoriales que en los tiempos en que se consideraba omnipotente.

De continuar estos procedimientos pronto quedará anulado su prestigio.

EMBARQUE DE ALFAU Un telegrama oficial da cuenta de haber embarcado, á las ocho de la mañana de hoy, en Rincón de Medik, para la Península, el general Alfau.

PEQUEÑAS COLISIONES JAIMITAS Y BIZKAITARRAS

En Begoña y en Bilbao. BILBAO. (Domingo, noche.) Durante la romería que se ha celebrado en Begoña se suscitó una disputa entre jóvenes jaimitas y bizkaitarras.

Acometieronse unos y otros y abundaron las pedradas y los estacazos.

Los forales intervinieron, dispersando á los luchadores.

De la refriega resultó un joven herido de una pedrada en el pecho.

Por la noche los mismos grupos han vuelto á encontrarse en Bilbao, en la plazuela del Instituto.

La refriega de la romería ha tenido una continuación.

También han menudeado, como por la tarde, los puñetazos, las bofetadas y los palos.

De nuevo ha tenido que intervenir la fuerza pública.

La guardia municipal ha dado una carga, sin emplear en ella más que los bastones.

Siete de los jóvenes que más se han distinguido por su acometividad en la lucha han quedado detenidos.

De la refriega de la plaza del Instituto ha resultado también otro joven herido á consecuencia de un palo que otro del bando opuesto le dió en la cabeza.

Coches para bodas Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

Los Reyes en Santander

Habla el ministro de Estado.

SANTANDER. (Domingo, noche.) El señor López Muñoz no ha puesto hoy á la firma del Rey ningún decreto.

Como de costumbre, el Sr. López Muñoz ha recibido á los periodistas.

Nos ha dicho que seguía reinando tranquilidad en Barcelona, y que eran optimistas las impresiones respecto á la terminación del conflicto.

También nos dijo que mañana marchará á San Sebastián ó á Madrid.

Depende esto de la conferencia que ha de celebrarse con el conde de Romanones, porque quizás el Presidente disponga que acuda también al Consejo de ministros que se celebrará el martes.

Los Reyes en el faro de Cabo Mayor. Los Reyes y los Infantes, después de terminar la corrida de toros, han dado un paseo en automóvil hasta el faro de Cabo Mayor.

Han subido á la torre del faro, contemplando desde allí el espléndido panorama que se descubre en toda la costa á muchas millas de distancia.

Al anochecer regresaron las Personas Reales al palacio de la Magdalena.

Para las regatas de Gijón. Mañana salen muchos balandros de Santander, Bilbao y San Sebastián para Gijón, al objeto de tomar parte en las regatas que han de celebrarse allí.

Para mañana. Mañana comerán con los Reyes todas las autoridades de Santander y la Junta ejecutiva de la construcción del palacio de la Magdalena, que ha sido invitada en pleno.

El Rey á Gijón. El Rey saldrá para Gijón el martes por la noche, embarcado en el Giralda.

Aspecto de la población. Santander se halla atestado de forasteros. Todos los hoteles, fondas y demás casas de hospedaje están llenos completamente.

Hay dificultades para encontrar alojamiento. La población está extraordinariamente animada.

La Familia Real. SANTANDER. (Lunes, tarde.) Los Reyes han pasado la mañana con los Infantes en la playa.

A medio día regresaron al Palacio de la Magdalena.

El ministro de jornada. El Sr. López Muñoz conferenció telefónicamente con el Presidente del Consejo, y como resultado de la conferencia ha desistido de marchar á San Sebastián.

Hoy ha almorzado en el Palacio de la Magdalena, invitado por el Monarca.

En el tren correo de esta tarde saldrá para Madrid.

A Gijón. La mayoría de los balandros que tomaron parte en las regatas han marchado á Gijón.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE MARINA Nota oficiosa.

En el ministerio de Marina han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El art. 303 de la ley de Enjuiciamiento militar de Marina preceptúa que «antes de comenzar la vista del proceso, los jueces oírán la misa del Espíritu Santo».

Es, pues, necesaria otra ley para suprimir tal ceremonia religiosa en los procedimientos judiciales de Marina.

Al efecto, en 20 de mayo del corriente año el ministro de Marina puso á la firma del Rey un real decreto por el que se le autorizaba para presentar á las Cortes un proyecto de ley modificando el citado art. 303.

Este proyecto de ley fué leído en el Congreso en la última etapa parlamentaria, y la Comisión nombrada para dictaminarlo se reunió el 11 de junio próximo pasado.

Ni el ministro de Marina ni el Presidente del Consejo de ministros tienen atribuciones para disponer que cese ningún procedimiento judicial, cuya tramitación está concretamente detallada en la mencionada ley de Enjuiciamiento militar de Marina.»

Telegrama. El comandante de Marina de Ceuta al ministro del ramo dice lo siguiente: «Por haberse inflamado depósito gasolina se produjo incendio en bote automóvil militar, resultando destruída parte de la obra muerta y heridos dos tripulantes.»

Segundo jefe de negociado. Ha sido nombrado segundo jefe del Negociado de Teneduría de libros de la Intervención de la Ordenación general de Pagos el comisario D. Joaquín Coello.

Auxiliar de la Intendencia. El contador de navío D. José Barbastro pasa de auxiliar del Negociado tercero de la Intendencia general del ministerio.

Excedente. Desembarca del crucero Río de la Plata, por cumplimiento de condiciones, el capitán de corbeta D. José Cadarso, quedando en situación de excedente forzoso.

Maquinista. Embarca en el torpedero número 2 el primer maquinista D. Juan Aguilar.

Torpedista. Ordenase sea pasaportado para el Apostadero de Cádiz el segundo obrero torpedista D. Salvador Cervera.

Contramaestre. Asignase á la Sección de Ferrol al segundo contramaestre D. Rosendo Hervás.

Embarcos en el Alfonso XIII. Designase el primer grupo de personal que ha de formar parte de la dotación del acorazado Alfonso XIII.

Eventualidades. Se destinó para eventualidades del servicio en el Anotadero de Cádiz al teniente de navío D. Francisco Fernández.

Real orden de gracias. Se dispuso se den las gracias de real or-

den al capitán de corbeta D. Rafael Morales por servicios prestados en el Golfo de Guinea.

Ayudante de distrito. Nombrose ayudante del distrito marítimo de Soller al capitán de corbeta de la escala de tierra D. Teodoro Pou.

Segundo comandante. Se confirió la segunda comandancia del crucero Carlos V al capitán de fragata D. Antonio Espinosa.

Destino en la corte. Fué destinado á esta corte, para eventualidades del servicio, el teniente de navío don Mateo García de los Reyes.

Segunda comandancia. Nombrose segundo comandante del crucero Río de la Plata al capitán de corbeta don Eugenio Bezares.

Graduación y sueldo. Concedióse la graduación y sueldo de alférez de fragata al segundo contramaestre don Jesús Meila y al de la misma categoría don Francisco Haro.

Viaje del ministro. Aunque no está definitivamente acordada la fecha del viaje del ministro de Marina á Santander, población en que se hallan sus Majestades, es probable que el Sr. Gimeno salga para dicho punto el próximo miércoles.

Movimiento de buques. Salieron de Ceuta el contratorpedero Audas y el vapor Vicente Sanz, conduciendo éste seis heridos y cuatro enfermos del ejército para Málaga.

Fundó en Ceuta el remolcador Manuel María, conduciendo 55 enfermos de tropa, procedentes de Tetuán.

Ancló en los Caños de la Carraca el vapor carbonero español Alesón.

Fondearon en Melilla los cañoneros Bonifaz y Lauria, saliendo el primero nuevamente.

Entró en Cádiz el contratorpedero Audas. Llegó á Tánger el cañonero Recalde.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 9, Día 11. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank and company shares.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, Francos, Libras.

Bolsín de la mañana

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, Francos.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resineras, Industria y Comercio, Explosivos, Leiguera.

La procesión de San Lorenzo

La tradicional procesión de San Lorenzo recorrió ayer las principales calles del popular barrio, siendo presenciado su paso por numeroso público.

La procesión, de la cual formaban parte tres bandas de música, fué presidida por las autoridades del distrito.

Al terminar la procesión, la mayor parte del público desfiló por la calle de la Cabeza, para admirar la magnífica Exposición de camisas doradas que en el núm. 34 había instalado el fabricante D. Nicasio García.

Este adorno también la fachada de la casa con vistosos mantenes de Manila y caprichosos juegos de flores.

Los modelos expuestos llaman la atención y son objeto de constantes elogios.

Durante la noche continuaron las iluminaciones y bailes en la mayoría de las calles, durante la animación hasta la madrugada.

Oposiciones á Correos.

Opositores aprobados en el examen previo: Número 996, D. José Millán Arza; 1.011, D. Bernardo Mongio Torralba; 1.012, D. Manuel Monterce López Casero; 1.014, D. Manuel Monterce Rebollo; 1.034, D. Luis Moreno Graiños; 1.036, D. Florentino Moreno Martín; 1.038, D. José Moreno Mateos; 1.040, D. Cándido Moreno Sancho; 1.041, D. Mariano Moro Soria, y 1.047, D. Ulpiano Mágica Buhigas.

Llamados para el día 14, del número 1.424 al 1.479.

Aprobados en el primer ejercicio de oposición: Número 366, D. José Cubias Soler, con 8 puntos en el ejercicio escrito y 24 en el oral; 375, D. Pablo Chaver González, con 6 y 12; 384, D. José Díaz Benavente, con 45 y 10; 388, D. Cayetano Díaz Merlo, con 34 y 15; 393, D. Leopoldo Díez Fernández, con 19 y 6; 397, D. Mariano Díez Ortiz, con 15 y 30; 404, D. Tomás Dounay Moreno, con 14 y 20; Llamados para el día 12, del número 411 al 484.

Reformas del servicio. Por real orden se han dispuesto las siguientes reformas en el servicio de Correos:

En la provincia de Tarragona establecer una conducción en carruaje de cuatro ruedas de Cenja á Calera y Santa Bárbara, recorriendo 25 kilómetros, la cual se anunciará á pública subasta en el tipo máximo anual de 275 pesetas.

Cuando funcione esta conducción quedará relevado el carterero de Cenja de la obligación de recoger y entregar en Uldecona, y su sueldo, que es de 425 pesetas, se reducirá á 130 pesetas anuales.

En la provincia de Murcia, establecer una conducción en carruaje de dos ó cuatro ruedas, de San Pedro del Pinatar á San Javier y estación del ferrocarril de Balsicas, con recorrido de 15 kilómetros, la cual verificará dos expediciones cada día, y se anunciará á pública subasta en el tipo máximo anual de 1.250 pesetas.

Cuando funcione esta conducción, quedarán suprimidos los dos peatones conductores de la correspondencia de la estación de Balsicas á San Pedro del Pinatar, retribuidos cada uno con 568,50 pesetas al año.

En la provincia de Huesca, suprimir el peatón de Jaca á Ullé, Navasa, Ara y Binué, retribuido con 500 pesetas. Suprimir el peatón de Navasa á Navasilla, Franca, Jarlata y Lasal, retribuido con 400 pesetas. Crear una cartería en Ara, recogiendo y entregando en Orma y sirviendo á Ibori, Rapunt, Abena y Buné, retribuido con 650 pesetas. Crear un peatón de Jaca á Barós, Ullé, Navasilla, Navasa, Jarlata, Franca y Lasal, retribuido con 650 pesetas. Suprimir el peatón de Ayerbe á Puendeluna, retribuido con 375 pesetas. Crear un peatón de Ayerbe á Piedramorera, Biscanseo y Ardisa, con 400 pesetas. Crear un peatón en Ardiá á Casas de Espés y Puendeluna, con 305 pesetas.

Suprimir el peatón de Bonarre á Monesma, retribuido con 755,75 pesetas. Suprimir la cartería de Luzás, retribuida con el importe de la distribución á domicilio. Crear un peatón de Luzás á Castigalén y Monesma, con 400 pesetas. Crear un peatón de Benabarre á San Lorenzo, Almunia de Luzás y Luzás, con 600 pesetas. Aumentar á 275 pesetas la retribución de 200 del carterero de Castejón de Sos, sirviendo á El Rum. Asignar la retribución de 100 pesetas al carterero de Tierranona. Aumentar á 250 pesetas la retribución de 150 del carterero de Mediá, sirviendo á Samitier. Crear un peatón de Castanosa á Villalar (Lérida), con 400 pesetas. Crear una cartería en Charro, recogiendo y entregando en Muro de Roda, con 200 pesetas. Aumentar á 200 pesetas la retribución de 100 del carterero de Tella. Que el peatón de Castejón de Sos á las Paulas vaya en lo sucesivo de Castejón de Sos á las Paulas y Casa de Fadas, retribuido con 600 pesetas.

En la provincia de Gerona, aumentar á 700 pesetas la retribución de 400 al peatón de San Miguel de Fluviá á Garrigas, Tunya, Arenys de Ampurdán y Palau de Santa Eulalia. Asignar retribución de 150 pesetas al carterero de Verges.

Paquetes postales. Ha sido autorizada la estafeta de Güimar (Canarias) para el cambio de paquetes postales con las oficinas de la Península, Baleares, Canarias y Norte de Africa, actualmente facultadas ó que en lo sucesivo se habiliten para este servicio.

Españoles fallecidos en el Extranjero. El cónsul de España en Panamá participa la defunción de los súbditos españoles: M. Varela, de treinta y dos años, soltero, jornalero, ocurrida el 1.º de junio último.

Carmen Delgado, de treinta y tres años, ocurrida el 2.º de idem id.

Ramón Mola, casado, jornalero, ocurrida el 4.º de idem id.

Inocencio Gorgón, natural de Mazuaco (Salamanca), de treinta y nueve años, ocurrida el 6.º de junio último.

Felipe García García, de treinta y ocho años, soltero, jornalero, ocurrida el 11.º de junio último.

Rafael Mistra, de cuarenta años, casado, ocurrida el 11.º de junio último.

Angel Arraiza, nueve años, ocurrida el 17.º de junio último.

Emilio Arias, de treinta y tres años, natural de Necedá (León), casado, jornalero, ocurrida el 22.º de junio último.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
11 de agosto de 1863.

**BERLIN 10.** Recogidos ayer muchos periódicos por reproducción de la proclama del Gobierno nacional de Varsovia.

**FRANCFORT 10.** Asistirán al Congreso del 18 el gran duque de Hesse y el heredero de la Corona de Wertenberg.

**CRACOVIA 10.** Escaramuza cerca de Wadzilan.  
Alarma en Radoma.  
Callier opera cerca de Varsovia.

**BERLIN 10.** Atribúyese cierta significación al viaje del Príncipe Real a Gastein.  
Dos pelotones de polacos dispersaron 50 cecacos, cogiéndoles tres millones de rublos.

### MATCH DE MOTOCICLETAS

#### MUERTE DE BUSSAT

##### El accidente.

**CLERMONT FERRAND.** El motociclista Baudry, campeón francés, y el motociclista Bussat, campeón suizo, sostenían hoy un match.

Llevaba el campeón de Suiza una velocidad de cien kilómetros por hora cuando ha sufrido una tremenda caída.

Privado en absoluto de conocimiento le han recogido.

Tenía numerosas heridas.

La lesión más importante era la fractura del cráneo.

Inmediatamente ha sido llevado al hospital.

Al ingresar en el benéfico establecimiento, Bussat estaba ya agonizando.

Momentos después ha dejado de existir.

### COSAS RUSAS

#### El escándalo Martynoff

##### ¿Qué pasará?

**BERLIN.** Cartas llegadas de San Petersburgo dicen que el general Martynoff, ex comandante en jefe del cuerpo de ejército de la región transamuriana y en la actualidad jefe de la 35.ª división de infantería del Extremo Oriente, será sometido a un Consejo de guerra por el delito de divulgación de secretos militares.

Trátase, en sustancia, de que Martynoff ha publicado un folleto en que hace revelaciones que han causado tremendo escándalo.

Martynoff cuenta las malversaciones, robos y falsificaciones cometidos en las regiones militares donde ha desempeñado cargos.

Decae que, según una estadística oficial, han sido incoados en Rusia, desde la guerra ruso-japonesa hasta 1912, 728 procesos militares. Sólo 74 fueron terminados. Y, en vista de ello, se condenó a diversas penas a 23 generales, 58 coroneles y a un gran número de jefes y oficiales de inferior graduación.

Aterrado por la abundancia de procesos y la calidad de los comprometidos, el Gobierno ruso ordenó a los jueces instructores sobreseyeran los que estaban formando.

Sin embargo, el escándalo Martynoff no fue ahogado en germen, porque días antes de ser cerrada la Duma un diputado ocbroista interpuso al ministro de la Guerra.

Con tal motivo hubo un debate que contribuyó grandemente a divulgar lo que el folleto, confiscado apenas apareció, contiene.

Entre los documentos copiosos en dicho folleto, hay uno, con el núm. 3, donde se leen los siguientes párrafos:

«El coronel Dainloff, en virtud de denuncias formales, incoó proceso contra el general Sivitski.

Ha comprobado que éste obligó al jefe de un regimiento a aceptar harinas averiadas, aunque los médicos habían declarado en varias ocasiones que dichas harinas podían provocar trastornos gastrointestinales.

Una parte de esas harinas fue consumida por la tropa, de lo que resultó un gran número de afecciones agudas del estómago, acompañadas de dolencias visuales, que ponían en peligro la vista de quienes las sufrían.»

Martynoff era superior jerárquico de Sivitski. El Presidente del Consejo, Kokostoff, prendió impidiendo que el proceso siguiera adelante.

Martynoff negóse a ello. Entonces le relevaron del mando del cuerpo de ejército de la región transamuriana, y le enviaron al Extremo Oriente.

Y en su lugar nombraron, ascendiéndole, al general Sivitski, el de las harinas averiadas. Martynoff, que es un hombre atrevido y energético, despidió de los subordinados con la siguiente orden del día:

«Por orden superior he sido nombrado jefe de la 35.ª división de Infantería, donde, cuando la última guerra ruso-japonesa, tuve el honor de mandar los valerosos regimientos de Zavaioski.

En mis dos años de mando en la región transamuriana me he esforzado por levantar el nivel de la preparación militar y por luchar contra las malversaciones inveteradas de la Intendencia militar, de que los jefes de ésta, sobre todo, eran culpables.

No he podido triunfar en mi empeño; pero al abandonar el país en los momentos más difíciles, expreso mi firme convicción de que,

en lo porvenir, tendrán que realizar las reformas que había preconizado.»  
Semejante orden del día causó enorme sensación.

Pero Martynoff no se dio por satisfecho, y apenas llegado al Extremo Oriente, escribió, imprimió y publicó un folleto, enviando ejemplares de éste a generales, consejeros del Imperio, grandes duques, miembros de la Duma y otros conspicuos personajes.

El ministro de la Guerra y el Presidente del Consejo montaron en cólera y le han ordenado que venga a San Petersburgo, donde probablemente será preso y procesado.

Sin embargo, se asegura que Martynoff ha encontrado un amigo influyente en la persona del gran duque Nicolás Nicolaievitch.

Este ve con malos ojos la gestión gubernamental del Presidente del Consejo, y trabaja en la Corte para obligarle a dimitir, así como a su hechura el ministro de la Guerra.

Los periódicos rusos, sometidos a la previa censura, no pueden decir una palabra del escándalo Martynoff; pero no se habla hoy en San Petersburgo de otra cosa.

### COSAS YANQUIS

#### Gobernador procesado.

**NUEVA YORK.** Hoy votará la Cámara de Representantes el procesamiento y prisión del gobernador del Estado de Nueva York, Sulzer.

A raíz de las últimas elecciones le acusaron de diversos delitos, valedosamente escandalosos.

Decían que había realizado actos de corrupción electoral y que se había quedado con parte del dinero que le dieran sus amigos políticos para pagar los gastos de las elecciones.

Nombróse una Comisión investigadora, que interrogó a Sulzer.

Este confesó que había invertido en jugar a la Bolsa sumas considerables que no le pertenecían.

En vista de ello, se propuso a la Cámara de Representantes adoptara una determinación energética contra Sulzer.

Los periódicos dedican a este asunto gran extensión en sus columnas.

Es la primera vez que un gobernador neoyorquino es procesado por delitos cometidos en el desempeño de su cargo.

### Huelga general en Italia

#### El acuerdo.

**MILAN.** La huelga general continúa. Durante las últimas veinticuatro horas no se han suscitado nuevos incidentes.

La Unión Sindical Milanese se ha reunido a las once de la noche.

Ha decidido declarar la huelga general en toda Italia, por veinticuatro horas, por solidaridad con la que en Milán se sostiene.

En Milán el movimiento huelguista va perdiendo terreno.

Ha aumentado considerablemente el número de tranvías y coches que circulan.

### COSAS FRANCESAS

#### La expedición Payer.

**EL HAVRE.** Ha salido para el Polo la misión Payer, que se propone realizar estudios geográficos e investigaciones relativas a la pesca de la ballena y a la caza de la foca.

#### Manifestación de inquilinos.

**MARSELLA.** Ha celebrado una manifestación pacífica la Unión Sindical de Inquilinos.

La ha presidido M. Cochon, que llegó de París con tal objeto.

Acompañada de una banda de música, la manifestación ha recorrido las principales calles de la ciudad.

Terminada la manifestación se ha celebrado un mitin.

En el se ha formulado la conclusión de que sean respetados los derechos de los inquilinos.

#### Españoles condecorados.

**PARIS.** Hoy publica el *Boletín* la promoción especial del presidente de la Cámara de Comercio de España en París a oficial de la Legión de Honor, y el nombramiento de caballero de la misma Orden a favor del secretario general de dicha Cámara.

#### Manifestaciones ferroviarias.

**PARIS.** Ha habido hoy dos manifestaciones de ferroviarios en Montmartre. La una, de ferroviarios católicos, se ha dirigido a la iglesia del Sagrado Corazón.

La otra la han realizado los ferroviarios socialistas en son de protesta contra la anterior.

Esta se ha dirigido a la estatua de De La Barre.

Ante la iglesia mencionada han tenido un choque los manifestantes de uno y otro bando.

La oportuna intervención de la Policía ha evitado que las cosas pasaran a mayores.

#### Inauguración.

**PARIS.** Ayer, con asistencia del ministro del Brasil, de un delegado del Aero Club de Francia y de otras personas, fue inaugurada una lápida a la memoria del *sportsman* brasileño Augusto Seder, que murió en el accidente de aerostación ocurrido el 12 de mayo de 1912.

El acto fue sencillo y conmovedor.

### LA CUESTION BALKANICA

#### Después de la paz

##### Protesta contra el Tratado.

**SOFIA.** Muchas Sociedades y Corporaciones de Sofía, y gran número de emigrantes refugiados en Macedonia, se disponen a protestar contra el Tratado de paz que ha sido firmado en Bucarest.

##### Montenegro reclama.

**BUCAREST.** Durante una de las últimas sesiones de la Conferencia de la paz, los delegados montenegrinos recordaron los servicios que su nación ha prestado a Serbia, y pidieron, como compensación a ellos, la cesión de Novi-Bazar, Yakova y Prizrend.

Asegúrase que Serbia accederá a las dos primeras peticiones, mas no así a la última.

De todos modos, no hay que temer un conflicto por esta causa, pues ambas naciones están comprometidas a someter sus diferencias a un arbitraje.

##### El Ejército turco de Tracia.

**CONSTANTINOPLA.** Con motivo de la frecuente llegada de tropas procedentes de Asia, el Ejército turco de Tracia se eleva en la actualidad a 400.000 hombres.

#### Terribles acusaciones

##### Las crueldades búlgaras.

**ATENAS.** He aquí las conclusiones formuladas por la Comisión parlamentaria helenica que fué a Tracia y Macedonia para investigar qué había de cierto en las acusaciones de crueldad y rapacidad lanzadas contra el ejército búlgaro:

«En todo el tiempo que ha durado la ocupación búlgara ha sido de una crueldad y violencia inauditas, una verdadera incursión de bandidos despreciadores de toda ley divina y humana, contraria a todo derecho y en realidad estúpida, porque ni siquiera podía servir los intereses búlgaros, ya que ha levantado una profunda indignación y el asco y el odio de todas las poblaciones, tanto griegas como turcas y de los residentes extranjeros.

El curso de las atrocidades búlgaras se reparte en tres períodos:

1.ª La instalación de los búlgaros fué señalada por matanzas inauditas de turcos.

Poblaciones enteras fueron asesinadas y sus viviendas incendiadas.

Por miles fueron sometidos los turcos al bautismo obligatorio, que repugna por fuerza a la religión cristiana.

Los templos y las escuelas fueron saqueados.

Villas enteras, arrasadas.

2.ª El segundo período, que comprende hasta el mes de mayo de 1913, se señala por un sistema de latrocinio metódicamente organizado y dirigido contra todos los habitantes no búlgaros de las regiones ocupadas.

Las extorsiones, los robos de animales domésticos, de muebles, de alhajas y de todos los objetos de valor, en suma, estuvieron a la orden del día y fueron realizados, en virtud de un programa completo y sistemático, no sólo por simples soldados, sino por jefes y oficiales superiores.

Hasta las compras y aprovisionamientos ordenados por el Gobierno búlgaro fueron hechos de igual manera.

Se lo llevaban todo, dejando en pago simples recibos, firmados por cualquiera, sin ningún valor legal y que no dejan, a quienes los recibieron, la menor esperanza de ser reembolsados.

Ascendiendo a varios millones de francos la cifra de estos robos oficiales, cometidos durante dicho segundo período, y esto da la clave de cómo el Gobierno búlgaro, que ya no tenía un céntimo, ha podido sostener su ejército.

Todos los oficiales, soldados y funcionarios búlgaros que han estado en las regiones ocupadas han podido amasar pequeñas y a veces grandes fortunas.

3.ª El tercer período, que, sobre todo, ha perjudicado a los griegos, se señala por atrocidades únicas en la historia.

Toda la población griega de las regiones hoy abandonadas por los búlgaros, ha sufrido las consecuencias aterradoras de la sangüinaria brutalidad de los mismos.

Las matanzas de la desdichada población griega han sido realizadas salvajemente por los soldados búlgaros y sus oficiales, que no perdonaban mujeres ni niños.

Los pueblos y las aldeas han sido entregados a las llamas.

No ha quedado un pueblo, una aldea, ni siquiera una cabaña, donde no lo robaran todo.

Y esto fué fríamente preparado y sistemáticamente cumplido, en virtud de órdenes que tenían las autoridades civiles y militares búlgaras.

Todas estas regiones, el año pasado tan florecientes, presentan un espectáculo tal de ruina y desolación, que quien no lo haya visto con sus propios ojos, estará imposibilitado de representarse, ni aun con la imaginación, el horror de la obra de destrucción realizada.

Todas las poblaciones griegas y turcas de estas regiones nieblan ante la idea de un retorno eventual de la ocupación búlgara.

Y con las lágrimas en los ojos suplican a Europa entera no olvide los más elementales principios de humanidad, y no las deje caer de nuevo en manos de los búlgaros.

Todos, y especialmente los turcos, expresan su gratitud hacia la ocupación griega, que les ha libertado.

Tal es la desesperación de estas poblaciones ante la sola posibilidad de una reinstalación

búlgara, que se declaran decididas, si llega el caso temido, de llevarse los bienes susceptibles de transporte, quemar sus pueblos y aldeas, demoler sus hogares y sus templos e irse a otros países para huir de la brutalidad cruel de los búlgaros.

El mundo civilizado será testigo de este espectáculo, si esas poblaciones van a ser sometidas de nuevo al yugo búlgaro, y su actitud desesperada permitirá entonces darse exactamente cuenta de lo que ha sido el salvajismo búlgaro.»

### COSAS INGLESAS

#### Las terribles sufraguitas.

**LONDRES.** Ayer, varios miles de sufraguitas, presidiadas por la intrepida hija de mistress Pankhurst, Silvia, celebraron un mitin.

Luego organizaron una manifestación y marcharon en dirección a la casa del primer ministro, Asquith.

Abrigan el sano propósito de no dejar en ella un mueble sin romper.

La Policía, que velaba por la integridad del mobiliario de Asquith, las salió al encuentro y, después de reñida escaramuza, donde abundaron los puñetazos, los arañazos, los sombrillazos y los puntapiés, púsolas en fuga vergonzosa.

Las sufraguitas tuvieron 15 prisioneras, entre ellas Silvia Pankhurst, que, por sexta ó séptima vez, ingresó en la cárcel.

#### Mistress Seely.

**LONDRES.** Ayer ha fallecido mistress Seely, esposa del coronel Seely, ministro de la Guerra de la Gran Bretaña, bastante conocido en Madrid, donde estuvo recientemente.

### Elecciones en Francia

#### Últimos resultados.

**PARIS.** Ayer se celebraron en toda Francia las elecciones provinciales complementarias.

Tratábase de resolver los «ballottages», repitiendo las votaciones en los distritos donde los candidatos no obtuvieron el mínimo de votos que marca la ley.

Las izquierdas han obtenido una segunda victoria.

Los radicales y radicales socialistas han ganado 49 puestos más.

Y los socialistas, otros siete.

El éxito obtenido con la Nesfarina desde que comencé a prescribirla, no ha podido ser más halagüeño. Dr. Iñiguez. Hospital Soria.

### VIDAS NOVELESCAS

#### Dos damas

##### de la aristocracia berlinesa

**BERLIN.** Dos damas que tanto han figurado en Berlin acaban de desaparecer. Una ha muerto; la otra ha sido encerrada en un manicomio.

La condesa de Wedel, que era francesa, vino con su madre a establecerse en Berlin. Pronto se hizo famosa por su extraordinaria hermosura y se casó con el conde de Wedel, entonces capitán del ejército prusiano.

El matrimonio no fué feliz. Pronto los esposos pidieron el divorcio.

La condesa, que podía continuar usando el título del marido, llevó una vida brillante, tanto en Berlin como en París.

Ignorábase con qué recursos contaba para llevar vida de tanto lujo.

Algunos años más tarde supose que estaba al servicio del Gobierno alemán, como espía.

Conocida la cosa, pues de ello hablaron los periódicos franceses, el Gobierno alemán dejó de pagar.

Así, en 1900, la condesa de Wedel dejó Berlin, marchando a fijar su residencia en Suiza. Entonces publicó un libro que se intitulaba: *Mis relaciones con Guillermo II*. Ese libro fué prohibido en Alemania y Austria.

La misma suerte corrió, años después, el volumen de memorias autobiográficas que publicara la condesa.

Ahora se ha sabido que la condesa de Wedel se ha vuelto loca y que ha sido internada en un manicomio de la Silesia.

La otra dama, que fué una de las más sobresalientes personalidades del gran mundo berlinés y que ha muerto ayer tras una vida accidentada, es la baronesa von Der Lippe, mujer también hermosísima y de una elegancia extraordinaria. Casóse con el famoso millonario Grosser.

Su salón fué uno de los más selectos de Berlin.

Grosser, que poseía más de una docena de millones, cuando murió su padre puso pleito a sus hermanos litigando la herencia.

En las garras de la curia se quedaron todos los millones a que ascendía su fortuna.

Aún no se ha olvidado el epítelo trágico que tuvo este largo pleito en el verano de 1908, cuando Grosser, al oír la sentencia del Tribunal de Leipzig, en un ataque de furia repentina, comenzó a disparar contra los magistrados, hiriendo a varios gravemente y matando al presidente.

Después de esa tragedia, la baronesa von der Lippe se encontró en la mayor miseria, siendo abandonada por todos sus amigos de antes.

Y tuvo que acudir a la caridad pública. Ha muerto en un hospital.

### ACUERDO DE UN CONGRESO SOCIALISTA

#### No quieren ser ministros

##### ¿Qué hará la Reina?

**AMSTERDAM.** Ha terminado sus tareas el Congreso extraordinario socialista de Zwolle.

Los socialistas holandeses se habían reunido para acordar si aceptaban ó no las tres carteras que les ofrecen los liberales y radicales en el Ministerio de coalición izquierdista que se intenta formar.

Troelstra, jefe del partido, fué recibido hace algunos días por la Reina Guillermina. Mostrábase favorable a la aceptación de los tres Ministerios.

Pero el Congreso, después de ardiente discusión, ha decidido, por 375 votos contra 320, que ningún socialista puede formar parte de un Ministerio burgués, y menos monárquico.

Troelstra manifestó que aceptaba lo acordado y lo cumpliría.

Ignórase qué hará la Reina Guillermina, pues la situación política es embrolladísima.

### EL TERRORISMO

#### Asesinato de un jefe de Policía

##### Cinco tiros por la espalda.

**SAN PETERSBURGO.** En Elibethpool, anoche, fué cometido un crimen sensacional.

El jefe superior de Policía de dicha ciudad, que por sus persecuciones contra los elementos liberales y socialistas había sido en varias ocasiones amenazado de muerte, fué asesinado en un parque público.

Dicho jefe salió de la oficina de Policía muy tarde, y seguido a corta distancia por dos agentes, dirigióse a su domicilio particular.

Cuando pasaba por un parque público, irguió un hombre detrás de un macizo de verdura.

Y con gran rapidez disparó sobre el jefe de Policía cinco tiros de revólver.

Las cinco balas penetraron en la espalda de dicho jefe, que rodó sin vida.

Los dos agentes salieron en persecución del criminal, pero éste huý amparado por las sombras de la noche y no ha sido preso.

### EN CONSTANTINOPLA

#### Incendio en una Embajada

##### Diplomático herido.

**CONSTANTINOPLA.** En el palacio donde está instalada durante el verano la Embajada de Francia, verificándose anoche un banquete para celebrar el regreso a Turquía del embajador.

Asistían muchas damas, varias autoridades turcas y todo el Cuerpo diplomático acreditado en Constantinopla.

Cuando el banquete no habla hecho más que empezar, voces de ¡fuego! causaron entre los comensales enorme pánico.

Se había declarado un voraz incendio en el piso alto, que en breve se comunicó a todo el edificio.

Las señoras, que se habían quitado sus sombreros, no tuvieron tiempo de ponerse los.

Y huyeron sin ellos.

Varios miembros de la Embajada francesa y un secretario de la Embajada italiana, intentaron salvar los archivos.

No lo consiguieron, y el diplomático italiano sufrió gravísimas lesiones.

Fué trasladado, en estado alarmante, al hospital italiano, donde continúa.

El palacio quedó casi completamente destruido.

El suceso ha causado en Constantinopla gran impresión.

### MISCELLANEA

#### Propósitos de Mr. Wilson.

**WASHINGTON.** El Presidente de la República ha expuesto al Senado, en líneas generales, la política que se propone seguir con relación a Méjico.

Esta comunicación es secreta.

Sin embargo, ha podido traslucirse que el principal objetivo de Mr. Wilson es obligar al general Huertaa a dimitir.

Para lograrlo, y sin apelar a las armas, los Estados Unidos apoyarán a los constitucionales insurrectos hasta que consigan derribar a Huertas.

#### Otra hazaña de las sufraguitas.

**LONDRES.** Las sufraguitas rociaron de petróleo una escuela pública de Sutton, en la que Lloyd George iba a dar una conferencia a los ferroviarios.

Afortunadamente, antes de que el acto se celebrara, un policía descubrió el incendio, acudieron los bomberos, recogiendo algunas mechas, y el fuego quedó extinguido.

#### Dos aviadores muertos.

**BRUCK.** Los aviadores Roseler y Stevhan cayeron, tripulando un mismo aparato, desde bastante altura.

Quedaron muertos instantáneamente.

#### Lind en Veracruz.

**VERACRUZ.** El enviado especial de los Estados Unidos a Méjico, Lind, ha llegado aquí sin novedad.

No se conocen las instrucciones de qué es portador.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Artículos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
11 de agosto de 1863.

El célebre proceso Fontanellas se encuentra en grado de súplica y practicándose la prueba articulada por la defensa y acusación privada, tomando parte en dicho acto, por aquélla, el distinguido letrado Sr. D. José Indalecio de Caso y el Sr. D. Fermín Villamil, que con tal objeto llegaron hace días á Barcelona.

Según comunican de aquella ciudad, se halla constituido en la cárcel, para la práctica de todas las diligencias de prueba, el juez del Palacio, Sr. Mateis, dedicado sólo á recibir testigos de cinco á seis horas diarias; actos intervinidos por los abogados respectivos, que concurren á ellas, procurando todos cumplir con exactitud dentro del círculo de sus atribuciones y derechos.

## El día en San Sebastián

### Deportes.

**SAN SEBASTIAN.** (Domingo, noche.) En el campo de Jolasteprieta, que hoy se inauguraba, se ha verificado un interesante partido de *foot-ball* entre el equipo Selección, de San Sebastián, y el Athletic, de Bilbao.

Ganó Bilbao por dos goals, á cero San Sebastián.

En Irún han jugado el equipo del Racing, de aquella villa, contra el de las Arenas de Bilbao.

Ganó el Racing por tres goals contra dos. En el Circo, el luchador ruso Maumhoff, se colocó una viga de hierro de doble T sobre el cuello; á cada extremo se colocaron doce hombres haciendo presión hacia abajo, hasta doblar la viga, sin vencer el cuerpo del atleta.

Esta noche repetirá el experimento.

### Niña ahogada.

En el caserío Olazábal, de Deva, la niña de quince meses Luciana Herrasti cayó á una charca de treinta centímetros de profundidad y pereció ahogada.

### Otras noticias.

El desfile al terminar la corrida de toros ha sido brillantísimo.

También ha resultado muy lucido el festival de fuegos artificiales en el parque de Alderdi Eder.

—A las diez y media se ha empezado á bailar el cotillón en el Gran Casino, que está muy animado.

—Guerrita, que se encuentra aquí desde hace dos días, ha presenciado la corrida de toros de hoy desde el palco núm. 25.

### Prelados de viaje.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, tarde.) El obispo de Sión marchó en el rápido de esta mañana á Vitoria, donde ha almorzado con el nuncio.

En el primer expreso de esta tarde saldrá de allí para Madrid.

El miércoles, en el rápido de la noche, son esperados aquí el nuncio de Su Santidad y el obispo de la diócesis.

### El ministro de Estado.

El Sr. López Muñoz retrasará el regreso á San Sebastián á causa de salir hoy de Santander con dirección á Madrid para asistir al Consejo de ministros que mañana se celebrará.

Es lo probable que hasta el jueves no esté aquí el Sr. López Muñoz.

### La Exposición histórica.

Se ha celebrado esta mañana la inauguración de la Exposición histórica-océanográfica, instalada en el palacio del Instituto de San Sebastián.

Asistieron el gobernador, representando al ministro de Marina, todas las autoridades civiles y militares, Sociedad de Oceanografía, Cuerpo consular y bastante público.

La entrada del vestíbulo y la escalinata del Instituto estaban adornadas con plantas y atributos marinos.

Prestaban servicio los marinos del Museo Naval, de Madrid, llegados con este objeto hace unos días.

Los invitados recorrieron todas las instalaciones, admirablemente presentadas, y en las cuales hay cosas verdaderamente curiosas y de gran valor artístico e histórico.

Después, en el salón principal de la Exposición, el marqués de Seoane, presidente de la Sociedad económica vascongada de Amigos del País, organizadora de la Exposición, pronunció un breve discurso, expresando el honor que recibía la Sociedad al encontrarse allí presente el gobernador civil como delegado del ministro de Marina.

Dejó la ausencia del Monarca y de la Reina Cristina, esta última por razón de luto, y que esto impidiera á las augustas personas presidir el acto de inaugurar la Exposición.

A continuación expresó lo que era el actual certamen, dedicado á rendir un homenaje á los navegantes guipuzcoanos.

Rogó después al gobernador que transmitiera al ministro de Marina el profundo reconocimiento de la Sociedad Económica por la cooperación prestada al certamen.

Expresó su gratitud á cuantos han contribuido á la brillantez de la Exposición, y terminó su discurso.

Habló á continuación el gobernador civil, ensalzando la labor de los organizadores de la Exposición, cuya importancia es mayor al coincidir con iniciativas del Rey y corrientes de opinión pública, encaminadas al resurgimiento, después de la última crisis, de nuestra Marina de guerra, que pueden también iniciar el resurgimiento en la protección á la

Marina mercante, muy necesaria, toda vez que riqueza indefensa es riqueza perdida.

Dedicó un respetuoso saludo al Rey, á las personas de la familia Real y al ministro de Marina, con cuya representación se honraba.

Terminó con frases de elogio para este país, cuna de hombres que ehan proporcionado días de gloria á la nación española y hasta al mundo entero, por el descubrimiento de territorios ignorados, y declaró abierta la Exposición, que dará á conocer muchas cosas que hasta ahora han sido insuficientemente conocidas.

El gobernador civil se trasladó desde la Exposición á Palacio, para dar cuenta á Su Majestad del saludo y homenaje de los organizadores de la Exposición.

La Reina Cristina pidió detalles al gobernador de las instalaciones, que le fueron facilitadas por el Sr. Cobian.

Se espera que el ministro de Marina visite esta Exposición antes de su clausura.

### Audiencias.

La Reina Cristina fué cumplimentada hoy por el jefe de la Escolta, vizconde de Uzqueta, el duque de Granada, el marqués de Santillana y los señores de Logendio (D. Pablo) con sus hijas, y D. Julián con su señora.

## La huelga de Bilbao

### Pidiendo ampliación de plazo.

**BILBAO.** (Domingo, noche.) El director de los talleres de Zorroza ha visitado al gobernador civil para manifestarle que deseaba que los obreros ampliasen el plazo para estudiar las peticiones, por ser imposible resolver de momento.

El gobernador ha convocado á la Comisión de la huelga para pedirle que ampliara el plazo hasta el día 1.º de septiembre.

Los obreros han contestado que nada podían resolver sin consultar á sus compañeros, y han ofrecido dar contestación mañana á las once de la misma.

Domina la impresión de que los obreros no accederán á la ampliación del plazo.

Siguen los huelguistas manteniéndose en actitud pacífica, y nada anormal se observa en las restantes fábricas y talleres.

### Fórmula rechazada.

**BILBAO.** (Lunes, tarde.) Se han reunido en la Casa del Pueblo de Baracaldo 440 obreros huelguistas de los Talleres de Zorroza para discutir la fórmula del gobernador, que consistía en que esperasen hasta 1.º de septiembre la respuesta á las peticiones elevadas á la Dirección, sin abandonar el trabajo.

Por una mayoría enorme se decidió que prosiguiese la huelga, no aceptando la fórmula.

Los obreros continúan en actitud pacífica.

### UNA EQUIVOCACION

## Inglés que se duerme

### Lo creían gravemente herido.

**BILBAO.** (Domingo, noche.) El súbdito inglés Mr. Holroyd, aquí residente, salió á realizar una excursión en motocicleta.

Cuando estaba cerca del pueblo de Elorrio se pinchó el neumático de una de las ruedas, y el inglés se apeó y se dispuso á poner un parche en la goma pinchada.

Hizo la operación de desarmar la cubierta de la rueda; pero como el sol apretaba y estaba cansado, suspendió el trabajo, dejó la moto en la cuneta y se tumbó á la sombra de un árbol.

Tan agradable le resultó la posición, que se quedó dormido.

Acertó á pasar por aquel lugar un matrimonio aldeano, que se alarmó al ver una motocicleta, al parecer descompuesta, y cerca tendido é inmóvil un hombre.

Los buenos aldeanos pensaron que algún accidente grave había ocurrido á aquel hombre, y se apresuraron á dar aviso á las gentes de los caseríos próximos.

Pronto se congregaron varios vecinos, los cuales, al ver al inglés inmóvil, comenzaron por acercarse y reconocerle.

Vieron que vivía; pero le creyeron fuertemente conmovido y decidieron llevarlo, sin pérdida de tiempo, á Elorrio, para que le prestasen auxilios facultativos.

Puesta en práctica la caritativa idea, lo cogieron por los pies unos y por la cabeza otros, cuidándole, y se dispusieron á seguir con su carga por la carretera.

Como era natural, se despertó el inglés sobresaltado, y en su idioma comenzó á protestar y á demandar auxilio para que lo soltaran.

Aquellas excelentes gentes, aferradas á la idea de que aquel hombre había sido víctima de un accidente, imaginaron que las palabras inglesas, que no entendían, eran gritos articulados del desgraciado, que sufría un ataque de delirio por efecto de la conmoción, y no querían soltarlo.

En esa lucha se encontraban, y ya cerca del pueblo, cuando pasó en automóvil un médico de Bilbao, que al ver conduciendo un hombre que forcejaba por desahisarse, detuvo la marcha y preguntó lo que ocurría.

Los aldeanos se lo dijeron, y al saber que era médico, le pidieron que reconociese á aquel hombre.

En un momento, lo que los aldeanos creían tragedia se convirtió en sainete y tuvo rápido desarrollo.

Conoció el médico al inglés, supuesta víctima del accidente, y con pocas frases cruzadas en inglés, se enteró de lo ocurrido.

Explicó el médico á los aldeanos el error en que se encontraban, montó el inglés en el

automóvil, cargó también la motocicleta, y rápidamente emprendieron el regreso á Bilbao el médico y Mr. Holroyd, quien recordará mucho tiempo el susto que los honrados aldeanos vascos le ocasionaron con su caritativa y humanitaria conducta.

## ALARMA EN UN CINE

### Treinta y cinco heridos.

**GANDIA.** (Lunes, mañana.) Anoche, en el cine Serrano, cuando estaba éste lleno de público, oyéronse voces de ¡fuego!

Inmediatamente cundió la alarma entre el público, y todo el mundo se precipitó hacia la puerta, con objeto de ponerse en salvo, creyendo que se había declarado un incendio en el interior del edificio.

Los acomodadores trataron de infundir calma y serenidad al público alarmado, repitiendo, como así era, que no había motivo para asustarse, y que la voz de fuego la había dado algún guasón ó algún mal intencionado.

Los espectadores, sin embargo, no hicieron caso de estas aclaraciones, y en revuelto tropel se abalanzaron á la puerta, pugnando por ganar la salida.

El revuelo, la confusión eran enormes; junto á la puerta hubo empujones, codazos y hasta luchas francas, entre los que pretendían salir al mismo tiempo.

Y resultó que el temor de un peligro imaginario produjo tal número de víctimas como las que podía haber causado una catástrofe real, pues á consecuencia de aquel revuelo, 35 personas recibieron heridas, más ó menos graves, y hubo infinidad de magullamientos.

De los heridos, 14 se hallan en grave estado, y se teme que fallezcan algunos.

El Juzgado instruye diligencias para poner en claro quién dió los gritos de alarma, causa de la catástrofe.

Esta ha producido penosísima impresión, y Gandia ofrece hoy un triste aspecto.

## ANDALUCIA

### Choque de trenes.

**SEVILLA.** (Domingo, noche.) En la estación de Utrera chocaron dos trenes á causa de una equivocación en la disposición de las agujas, que hizo entrar en la vía en que estaba parado un convoy á otro que llegaba.

El empleado Lorenzo García Santos resultó contusionado.

Sufrió el material desperfectos de importancia.

La verdadera causa del accidente está en el retraso con que circulan los trenes.

### Ladrón capturado.

La Guardia Civil de Cazalla de la Sierra ha conseguido detener á un individuo, licenciado de presidio, llamado Manuel Sánchez Gómez, que tenía atomizadas á las gentes de los centros con sus robos y amenazas.

### El crimen de Castilleja.

Desde que fué nombrado el Sr. Herrera Morilla juez especial en la causa instruida por el crimen perpetrado en la ermita de Castilleja de la Cuesta, han entrado las actuaciones en período de gran actividad.

El juez se dedica ahora exclusivamente á comprobar lo que puede ser verídico de las acusaciones populares contra uno de los procesados.

Ultimamente ha practicado el Juzgado un minucioso registro en la venta próxima á la ermita, propiedad de Perico el Chicho, supuesto autor de la muerte de la joven hija del ermitaño.

Recogió el juez un pantalón, que al parecer presentaba manchas de sangre, y un ladrillo con manchas análogas. Ambos objetos han sido enviados al Laboratorio para que se analice de qué son las manchas observadas.

Auxiliando al Juzgado interviene en las diligencias el teniente de la Guardia Civil señor Ranzán.

Hoy se ha constituido el Juzgado en la cárcel, con objeto de obtener nuevas declaraciones de los detenidos.

La diligencia ha durado hasta después de las nueve de la noche.

Es grande la expectación por conocer el resultado de los trabajos judiciales, y se confía que satisfará la vindicta pública.

### El ministro de Gracia y Justicia.

**SEVILLA.** (Domingo, noche.) En el expreso de Madrid ha marchado el ministro de Gracia y Justicia.

Para despedir al Sr. Rodríguez de la Borbolla acudirán á la estación las autoridades y gran número de amigos políticos y particulares.

Ha sido en extremo cariñosa la despedida que ha tenido el ministro de Gracia y Justicia, comprobando las justas y merecidas simpatías de que goza entre sus paisanos.

## Arenas de Cabreiroá

### Fijaos en sus tres principales componentes.

### El crimen de Calcena.

**ZARAGOZA.** (Lunes, tarde.) Comunicaon del pueblo de Calcena que ha fallecido Vicente Pasamar, víctima de la herida que le infligió su hijo Felipe.

Las tres víctimas de este sangriento suceso han fallecido.

El vecindario de Calcena, indignado por lo horrendo del crimen, se apostó frente á la cárcel en actitud hostil.

Las autoridades consiguieron calmar los ánimos.

El agresor, Felipe Pasamar, parece un alucinado. Pertenece á la familia de los autores de los famosos crímenes que hace años se cometieron en Cetina.

Se han verificado la autopsia de los cadáveres de las víctimas y el entierro, que constitu-

yó una verdadera manifestación de duelo asistiendo todo el vecindario.

### Las colonias escolares.

Han regresado las colonias escolares que veraneaban en diversos puntos, mostrándose muy satisfechos los excursionistas de las atenciones que han recibido.

### Crimen en Quinto.

Del pueblo de Quinto comunican que por cuestión de riegos riñeron Francisco Corral é Isidoro Debate, resultando muerto el primero de varias cuchilladas.

### Para las fiestas del Pilar.

Las Empresas teatrales han ultimado los contratos para las fiestas del Pilar.

En el teatro de Pignatelli actuará la compañía de María Guerrero; en Parisiana, una compañía en la que figuran Conchita Ruiz y Manuel Vico, y en el Circo, una de zarzuela, dirigida por Fernando Vallejo.

### Recompensa merecida.

El Ayuntamiento ha concedido la medalla de la ciudad y un donativo en metálico á Mariano Monserrat por haber salvado la vida al niño Antonio Blanco, que cayóse al río y estuvo á punto de perecer ahogado.

### Los trigos.

En el mercado triguero se nota alguna animación. El trigo de monte se cotiza á 45 pesetas y el de huerta á 42.

## ASTURIAS

### Llegada del «botijo».

**GIJON.** (Domingo, tarde.) A la hora reglamentaria llegó el tren «botijo».

Los andenes estaban invadidos por el público y Comisiones del Círculo Mercantil, Unión de los Gremios, Casino, Real Club, la Junta directiva en pleno de la Cámara de la Propiedad, el alcalde y concejales y una banda de música.

Al llegar el tren se dispararon cohetes y sonaron aplausos y vivas entusiastas.

El alcalde dió la bienvenida al señor Mestre Martínez y á los excursionistas.

En la expedición vienen 1.220 «botijistas», siendo la mayor que ha venido al Norte de España.

Al pasar por las calles el Sr. Mestre Martínez y los expedicionarios han sido ovacionados.

En el local de la Cámara de la Propiedad, el presidente, D. José Rato, y el vocal de la Comisión de festejos, D. Donato Argüelles, saludaron á los excursionistas.

Frente al local se situó una banda de música y numeroso público, que vitoreó al patriarca.

En honor del Sr. Mestre Martínez se ha celebrado un gran banquete.

El entusiasmo por el veterano periodista es muy grande; todo parece poco para obsequiarle.

Han sido enviados telegramas de felicitación á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por el jefe del Turismo Popular y el presidente de la Cámara de la Propiedad.

El Sr. Mestre permanecerá tres días en esta ciudad.

## CANARIAS

### Los marinos italianos.

**LAS PALMAS.** (Domingo, noche.) Invitados por el cónsul de Italia hicieron una jira, al interior de la isla, el comandante y los oficiales de los buques de guerra italianos.

Hoy obsequió espléndidamente á los marinos italianos el Real Club Náutico.

### Las armas de fuego.

En una casa de personas distinguidas ha ocurrido un trágico suceso, motivado por el imprudente manejo de un arma.

Estaba un caballero cargando una escopeta de salón y se le escapó un tiro, alojándose el proyectil en la cabeza de un niño de cuatro años, hijo del mismo que cargaba la escopeta.

A los pocos momentos murió la criaturita á consecuencia de la herida recibida.

## CATALUNA

### Libretas de retiro y pensiones.

**BARCELONA.** (Lunes, tarde.) Con gran concurrencia se ha celebrado en San Felú de Llobregat la apertura de libretas de retiro favor de los nacidos en dicha villa el año anterior y alumnos de las escuelas municipales.

Fueron muy aplaudidas las manifestaciones del alcalde en sentido de perseverar en la aplicación del régimen legal de pensiones.

También fueron muy aplaudidos D. José Maluquer y D. Francisco Moagas, que hablaron en nombre del Instituto Nacional de Previsión y Caja regional de Barcelona de Pensiones para la vejez, y el diputado á Cortes D. Laureano Miró, que hizo un caluroso elogio de la trascendencia de estas orientaciones económicas de nuestra política social.

## GALICIA

### La expedición de «La Tribuna».

**FERROL.** (Lunes, mañana.) Ha llegado la expedición organizada por *La Tribuna*.

El vecindario ha tributado á los expedicionarios un recibimiento entusiasta.

El comercio cerró sus puertas.

En la estación se encontraba el Ayuntamiento y representantes de Corporaciones locales.

Esta tarde será obsequiados los excursionistas con un banquete popular.

### Reformas en la Beneficencia provincial.

**ORENSE.** (Lunes, mañana.) La Comisión permanente de la Diputación ha comenzado á implantar ciertas reformas que afectan á la Beneficencia de esta provincia.

Tienen por objeto tales reformas el mejoramiento, en lo posible, de tan importantísimos servicios y la necesidad de acabar con ciertos abusos que de antiguo se venían cometiendo.

Con referencia al Hospital, se limitará el

## AVISOS UTILES

**Sidra Vereterra y Cangas**  
Preferida por cuantos la conocen.

## LECCIONES DE LA EXPERIENCIA

La experiencia nos enseña que cuanto menor es la parte de azar que hay en nuestras inversiones, con tanta más confianza y sosiego podemos vivir. Nuestra tranquilidad depende mucho de la seguridad de nuestro capital. Empleado en primeras hipotecas y evitaréis inquietudes y pérdidas.

Las imposiciones de EL HOGAR ESPAÑOL son, como es sabido, inversiones garantizadas con un conjunto de primeras hipotecas y con todo el haber y las reservas sociales. Representan el máximo de seguridad posible, con un interés de 5,70 por 100, llamado, según toda probabilidad, á aumentar considerablemente.

Pesetas.

Préstamos realizados..... 42.200.000

Imposiciones realizadas..... 30.500.000

### “EL HOGAR ESPAÑOL,”

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario

Madrid, Puerta del Sol, 9.  
Barcelona, Ronda de San Pedro, 6.  
Sevilla, Méndez Núñez, 18.  
Buenos Aires, Cerrito, número 308.

número de plazas, reservándose algunas de éstas para individuos enfermos que carezcan de recursos y familia.

No se admitirán más que personas verdaderamente enfermas, y los enfermos crónicos ingresarán en dicho establecimiento desde el momento que sus dolencias se agudicen.

Algunos de los enfermos crónicos que actualmente existen en el Hospital, serán destinados al Asilo de Ancianos de esta ciudad, abandonando la Diputación las estancias que causen.

No se admitirán enfermos incurables.

Se suprimirán las actuales celdas para alienados, por no reunir las condiciones debidas y ser inhóspito recluir en ellas á seres tan dignos de consideración y lástima.

Procurará mejorarse en lo posible los servicios del hospital, conforme á las indicaciones de los facultativos, y en aquello que se considere más conveniente y necesario.

Estudiaráse el medio de aplicar la sueroterapia y la electroterapia en sus diversas formas.

Para la admisión de enfermos se observará todo rigor, poniendo coio á determinados abusos de los agentes de la autoridad, que muchas veces procedían á su antojo.

Las reformas alcanzarán también á las asiladas, con cartillas á cargo de la Diputación, y á los enfermos de la provincia reclusos en el Manicomio de Conjo.

La Comisión se ocupará también de los empleados de la Diputación, con objeto de darles la estabilidad de que ahora carecen.

A este efecto se reformarán las plantillas, amortizándose las vacantes que ocurran, y se formará un escalafón para los ascensos por antigüedad y mérito.

Se mejorarán paulatinamente los sueldos de los empleados, y en especial los menores á 2,500 pesetas.

Con las reformas proyectadas créese que se obtendrán economías importantísimas en el presupuesto de la provincia.

## VALENCIA

### Pánico en un cine.

**VALENCIA.** (Lunes, madrugada.) Ha circulado el rumor de que en la ciudad de Gandia ha ocurrido en las primeras horas de la tarde una catástrofe en un cinematógrafo, resultando muchas desgracias.

El gobernador ha llamado al alcalde para enterarse de lo que hubiera ocurrido.

Los informes que ha dado el alcalde de Gandia son los siguientes:

Durante la primera sección de la tarde, encontrándose el salón de cinematógrafo lleno de público, salió de la cabina una llamarada, á consecuencia de las chispas provocadas por un contacto eléctrico.

En el público se produjo gran confusión. Aunque el operador, á gritos, anunciaba que no ocurría nada y los demás dependientes aconsejaban la calma al público, éste, poseído por momentos de mayor pánico, se arrojó á las puertas.

Muchas personas rodaron por tierra y sus ayes aumentaron la confusión.

Han resultado varios espectadores contusionados levemente y un guardia municipal herido de poca importancia.

Restablecida, no sin gran trabajo, la calma, pudo continuar la función.

## VASCONGADAS

### Desencajonamiento de toros.

**BILBAO.** (Domingo, noche.) Esta tarde se ha verificado en el ruedo de la Plaza de Toros el desencajonamiento de los de Miura, Muruete, Parladé y Concha y Sierra que han de ser lidiados en las cuatro primeras corridas.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
11 de agosto de 1863.

Ayer, á las diez de la mañana, se han celebrado en la iglesia parroquial de San Ildefonso exequias fúnebres por las almas de nuestros hermanos que han sucumbido en Manila á consecuencia del terremoto.

Esta función religiosa, hecha á expensas y por la iniciativa del clero de dicha parroquia, ha sido tan solemne como la brevedad del tiempo y los recursos de los autores del pensamiento lo han permitido.

Un magnífico catafalco se elevaba en medio del templo; han asistido gran número de sacerdotes; se han celebrado misas colaterales durante el oficio de difuntos, y las naves del hermoso templo de San Ildefonso estaban llenas de fieles que acudían á rogar á Dios por el eterno descanso de las víctimas de Manila.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Martes 12 de agosto de 1913.

Salen el Sol á las 4,54.  
Se pone á las 19,46.  
Sale la Luna á las 14,36.  
Se pone á las 24.

**SANTORAL.**—Santas Clara y Felicitas, vírgenes; Santos Crescenciano, Macario, Julián, Aniceto y Graciliano, mártires; Santos Eusebio y Herculano, obispos y confesores, y Santos Hilaria, Digna y Juliana, mártires.

**SAN ANICETO** y compañeros, mártires. Era conde del Imperio, y vivía con Fotino, sobrino suyo, cristiano. Habitaban en la ciudad de Nicomedia, practicando todos los preceptos del Evangelio. Habiendo pasado por Nicomedia el Emperador Diocleciano y tenido conocimiento de que los dos cristianos Aniceto y Fotino eran muy venerados de todos por las excelsas virtudes que practicaban, los mandó comparecer ante su tribunal, delante de una gran multitud. Empleó para hacerles abjurar la fe de Jesucristo las más terribles amenazas; pero nada pudo alcanzar. Entonces el Emperador dispuso que sin dilación alguna fuesen degollados, cuya sentencia se ejecutó al momento, el día 12 de agosto del año 305 del Señor.

## Los exploradores de España

### Honrando á un compañero.

Uno de los jóvenes exploradores del distrito de Palacio, Francisco Lozano Aguirre, ha ingresado con el núm. 1 de promoción en la Academia de Ingenieros, y sus compañeros los exploradores de Palacio han querido demostrarle su aprecio, alentándole á que continúe en la senda emprendida de amor al estudio, regalándole un espadín de honor, al mismo tiempo que el jefe de los exploradores del distrito y los instructores le regalaban una espada toledana.

El acto de la entrega de las armas se ha celebrado ayer tarde en el campo de la Gimnástica Española, y ha resultado sencillo y conmovedor.

Formados los exploradores del distrito de Palacio dando frente á la enseña de la Patria, que había sido izada con los vivas y hurras de costumbre, entre los *boy-scouts* adelantó el joven explorador y hoy cadete Francisco Lozano, acompañado del jefe del distrito, don Angel León, y del individuo del Comité don Mario Roso de Luna.

Este pronunció un elocuente discurso, haciendo notar que el triunfo obtenido por el joven Lozano lo consideraban los exploradores de España como un triunfo suyo, puesto que se ha demostrado que la patriótica institución no es una agrupación de muchachos dedicados exclusivamente á ejercicios físicos, sino que son estudiosos.

Dió sanos consejos al nuevo cadete para que perseverase en el camino emprendido, para bien suyo y de la Patria; excitó á los demás exploradores á que imiten la conducta de Lozano, y le hizo entrega del espadín de honor que sus compañeros le regalaban.

También el comandante León le dirigió la palabra, pronunciando sentidas frases, y el joven Lozano, hondamente conmovido, dió las gracias á sus jefes y compañeros, y juntos lanzaron un viva España! sonoro y conmovedor, que repercutió en el corazón de los miles de almas que presenciaban el acto.

Después de jugar un partido de *foot-ball* y de hacer algunos ejercicios gimnásticos, desfilaron los exploradores con dirección al Pardo, no sin haber recibido antes sendos apretones de manos y abrazos del cadete en cuyo honor se celebraba la fiesta.

### ACVITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**HACIENDA.**—Real orden concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas á favor del Asilo denominado Refugio de Obreras de Barcelona.

**INSTRUCCIÓN PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden nombrando catedrático numerario de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Soría á D. Emilio Aranda Toledo.

—Otra ídem ídem de Latín del ídem de Jaén á D. Juan Antonio de Torres Ruiz.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estando anunciando el fallecimiento en Panamá de los súbditos españoles que se mencio-

**Gracia y Justicia.**—Programa de preguntas para el primer ejercicio de las oposiciones á la plaza de inspector jefe del servicio antropométrico de identificación judicial.

**Instrucción pública.**—Anunciando concurso para la presentación de proposiciones para el arriendo de un local con destino á la instalación de la Escuela Normal Superior de Maestras de Granada.

**Fomento.**—Autorizando al presidente de la Sociedad Nuevos Riegos de Alhama para el alumbramiento de 40 litros de aguas subterráneas del río Andarax.

—Aprobando la modificación de la distribución del crédito del capítulo 16, artículo 1.º, conceptos 1.º, 2.º y 3.º del presupuesto de Obligaciones de este ministerio, correspondiente al servicio de aforos.

## El asesinato del Sr. Jalón

### Aceptando la prueba.

El defensor de Manuel Sánchez ha aceptado la prueba que propone el fiscal en su escrito, así como la propuesta por el defensor de María Luisa.

### Los peritos médicos.

Los doctores Juarros y Mesonero Romanos dictaminarán ante el Consejo de guerra del estado mental de Sánchez y de las anomalías que observen en él durante el tiempo que será sometido á reconocimiento.

### Perito fotógrafo.

El fotógrafo Alfonso reconocerá un retrato que obra en autos para poder deducir en qué época se hizo, aproximadamente.

### Testigos sumariales propuestos.

Manuela Peral, novia de Sánchez; Eugenio y Lucía Peral, hermanos de la anterior; Soledad Martínez, dueña de la casa de viajeros El Centro, donde durmió María Luisa en una de las ocasiones en que se fugó de casa de Sánchez; Santiago Villatoro; Antonio Santiago, fosforero del café Colonial; Juan Morales (éste no sabe ni firmar, pero se titula pomposamente intérprete del hotel Peninsular); Carmen Martínez, Isabel Luna y Francisco Berlotá, *personal íntel* a una casa de cierta índole de la Costanilla de las Trinitarias; Aurelio Martín, amigo del Sr. Jalón; Antonio Jurado, amigo de Sánchez; Alberto García, cochero; Luisa Olabarrieta, amiga de alguna intimidad del Sr. Jalón; Basilio Montes Solé, un armero de la Escuela de Guerra; los cabos Jareño, Prado y Luque, de la Escuela; el teniente coronel Sr. Franco, jefe del detall de la misma; el sargento Pablo Rubio; el teniente Sr. Fernández Villalba, de la Escuela; los soldados Julián Baza, Rafael Gómez, carpintero; y Valentín Ibáñez, ordenanza de Sánchez; D. Valentín Iglesia, teniente de Invalidos, y, por último, Mauricio Navalon, amigo de Sánchez; éste fué quien admitió en su casa del barrio de Tetuán las cabras de Sánchez.

### Testigos no sumariales.

Generales D. Miguel Primo de Rivera, don Francisco Gómez Jordana, D. Arturo de Cevallos y Bertran; coronel D. Enrique O'Shea, teniente coronel D. José Franco e Ibáñez; comandantes Sres. Puchol, Velasco y Prast del Cort; general D. Carlos Prendergast; y Robers; coronel D. José R. Pulleiro Moredo; tenientes coroneles D. Manuel Neira Gayoso y Sr. Carrillo; coronel D. José Izquierdo; teniente coronel D. Antonio Ageribai; comandante Sr. Cos-Gayón; capitanes D. José Puayales, D. Joaquín Fernández Jerez, D. Carlos Dueñas y D. Enrique Enriquez; D. Noguero, esposa de Sánchez, residente en Buenos Aires; Francisca Noguero, en Coruña, hermana de la anterior; José Sánchez, padre del capitán; H. Europa, propietario, con domicilio en Coruña; sor Rosa y sor Carmen, directora y profesora del colegio de señoritas que en Lugo hay frente al cuartel que ocupó el regimiento de San Fernando, núm. 11; señora Fernando, directora de la Escuela Normal de Maestras de Madrid; el propietario del café de San Luis; Teógenes Osorio, empleado en el negociado de Arbitrios municipales; jefe y oficiales de Prisiones militares Sres. Maroto, Inchausti y Pizarro, y señores Coter y España.

### Ratificación de declaraciones.

Ante el Sr. Bernard ratificaron ayer tarde sus declaraciones Manolita Sánchez, Buch y Pablo Paulin Nájera.

Los tres se ratificaron en sus declaraciones insistiendo en cuanto tienen manifestado.

El dependiente de la tienda donde Sánchez vendió las alhajas dijo que en cuanto vio el retrato publicado por los periódicos supuso que era aquel el sujeto á quien compró las joyas.

### Sánchez y sus hijas.

Ayer, á las cuatro de la tarde, visitaron Manolita y Julia Sánchez, en Prisiones militares, á su padre.

Sánchez cogió en brazos á Julia y la besó repetidas veces, llorando.

Sánchez exclamó: —Desgraciadas! ¿Cómo nos vemos por la maldad de vuestra hermana!

Julita sacó de un sobre un escapulario, que entregó á su padre por encargo de las monjas, y le dijo: —Toma, papá; llévalo los días que te quedan de vida...

Esta exclamación de la niña conmovió visiblemente á Sánchez.

La escena que siguió fué verdaderamente dramática.

Sánchez hizo nuevas protestas de inocencia ante sus hijas, y las rogó que le visitaran los domingos.

Luego de abrazar á ambas durante un buen rato, se separaron Manolita y Julia, que salieron de Prisiones bastante emocionadas.

### LA SITUACION POLITICA

## DECLARACIONES DE D. PIO GULLON

SAN SEBASTIAN 10 de agosto.

Son muy contados los hombres políticos que veranean en la hermosa capital de Guipúzcoa, y más preocupa en ella si el Gran Casino entra en juego con toda la animación de sus fiestas, que lo que pueda ocurrir en octubre cuando el Presidente de la República francesa regrese á su patria.

En el paseo de la Concha hallé al honorable D. Pio Gullón, mi buen amigo, que por unas horas vino de Irún, y cambiadas las frases de afectuosa cortesía, se encauzó la conversación hacia la política. Le hallé, como siempre, con juicio sereno, sin apasionamientos contra personalidad alguna, liberal empedernido, con altas y patrióticas miras. Aprecia el porvenir inmediato de la política de éste modo:

«Para mí todo el problema está en si las actuales Cortes han de vivir ó se disuelven.

Si con ellas ha de gobernarse, el señor conde de Romanones no podrá seguir presidiendo el Consejo de Ministros, pues antes de transcurrir dos sesiones, lo que se llama disidencia será mayoría en el Senado, y lo propio ocurrirá probablemente en el Congreso.

Además los conservadores le combatirán con rudeza, pues de él no aceptan ni la sucesión.

Si el Monarca continúa en su empeño de agotar la vida legal del Parlamento, se impondrá para octubre un Gabinete de amplia conciliación liberal, que no presidirá ninguno de los dos hombres más significados del partido, sino tal vez el Sr. Villanueva ó algún otro que no halle dificultades para agrupar los elementos indispensables de Gobierno.

Si el Rey se inclina á la disolución de Cortes, entonces, para mí no hay duda: entregará el decreto al Sr. Maura.

Una de las principales razones para que continúe en el Poder el actual Presidente del Consejo es, á juicio de sus amigos, que, de abandonarlo, se atajaría la evolución hacia la legalidad de D. Melquiades Alvarez y de otros elementos hasta ahora republicanos. A esto, que he de decirle, contestó:

«Esa evolución de la izquierda puede lograrse con mayor eficacia el Sr. García Prieto, pues D. Melquiades y los que le siguen están más cerca de él que del actual Presidente del Consejo.

Este es mi leal sentir.

No soy disidente, ni puedo serlo, dada mi larga historia de hombre del partido liberal.

Sería como si Pío X pudiera por alguien ser considerado disidente de la Iglesia católica.»

Aquí está el famoso agustino padre Zacarias, que muy en breve irá á Anglet á bendecir la capilla del palacio de una opulenta familia inglesa que ha poco estuvo en Madrid y acaba de entrar en la Iglesia católica por los espirituales oficios del elocuente orador sagrado.

A propósito de conversiones: Se acentúa el rumor de que una hermosa dama de elevada alcurnia y de distinta religión que su marido, no tardará en declararse católica, apostólica romana. Y se dice que será bautizada solemnemente en Madrid.

### A.

## SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

### CENTRO

Doctores Leyra y Montenegro. Carmen Morales Rivas, de treinta y cuatro años, regañó en la calle de Jacometrezo con una vecina, llamada Margarita Miguel Sastre. Ambas resultaron con múltiples erosiones y contusiones leves.

—Trabajando en la calle de Preciados, se cayó de una escalera el albañil Jesús Pérez López, dislocándose el pie derecho.

### CHAMBERÍ

Doctores Moraleda y Oriá. En la calle de Bravo Murillo fué agredida por un sujeto, llamado Julián, una joven de diez y ocho años, llamada Ana Blanco, que tuvo que ser curada de erosiones y heridas en los labios y nariz.

—En la calle de Hortaleza fué atropellado por el tranvía 96, que conducía el empleado 816, la niña de cinco años Angela Calvo, que resultó con heridas en la cabeza y cadera derecha.

### INCLUSA

Doctores Medina y Berreil. Pedro Carrasco Iglesias, de diez años, domiciliado en la calle del Sombrerete, núm. 14, se cayó en la calle de Embajadores, causándose una herida en la cara.

—Eduvigis Martínez Villaseñor, de treinta años, soltera, domiciliada en la calle de la Cava Alta, núm. 6, fué agredida por dos verduleras en la calle de la Ruda.

La citada señora fué asistida de excitación nerviosa y curada de erosiones y contusiones en la cara, cabeza y cuello.

### HOSPICIO

Doctores Hernández y Martínez. Joaquín Alvarez López, de diez años, regañó con un chico llamado Luis Cibet, que le dió un golpe con una piedra, hiriéndole en la cara.

—Al apearse de un tranvía en marcha, en la calle de Bravo Murillo, se cayó José Calvo Sierra, dislocándose la pierna derecha.

### Las cajas «sacaperras».

Ricardo Pérez Corvo entró en una taber-

na de la calle de Ponzano, y después de hacer algún gasto se fijó en una caja «sacaperras» que estaba colgada de la pared.

Comenzó á echar monedas de diez céntimos y terminó por dejarse allí todo el dinero que llevaba encima, que eran unas 21 pesetas, sin que le saliera más que una vez un premio de 20 céntimos.

El hombre supone que está amañado el mecanismo de la caja automática, y por ello presentó la correspondiente denuncia contra el tabernero.

### Cajida.

En la calle de la Cruz Verde se cayó Mauricio Arranz Gutiérrez, de treinta y ocho años, que se fracturó la tibia y peroné derechos.

Fué curado en la Casa de Socorro de la Universidad, y trasladado en grave estado á su domicilio.

### Un mal hijo.

El albañil Isidoro Sánchez se presentó anoche en casa de su madre, María Sanchez, que vive en la calle de Santiago el Verde, número 11, principal, y como tenía con ella antiguos disgustos de familia, renovó cosas añejas y terminó por darle un golpe con un palo, causándole una herida de pronostico leve, salvo accidentes, en la frente.

Luis Carrasco Pellus, que vive con María, salió á la defensa de ésta y también recibió algunos golpes.

El albañil Isidoro fué detenido.

### Aclaración.

El Sr. D. Pedro Delages, administrador de la señora marquesa de Casa Vargas, nos ruega hagamos constar que dicha señora existe y figura en la *Guía Oficial de Madrid*, y que ha efectuado legalmente la compra de los 20 sacos de garbanzos á que se refería una denuncia presentada en la Dirección general de Seguridad, de donde tomamos la noticia, reservándonos los nombres.

### Un incendio.

Anoche, á las ocho, se declaró un incendio en la tahona establecida en la calle de San Marcos, núm. 40.

El servicio de Incendios, que se personó en el lugar del suceso, logró dominar el incendio, que quedó extinguido media hora después de iniciarse.

### Riña.

Luis Torres Llanes y José García Martínez cuestionaron al salir de una taberna de la calle del Marqués de Urquijo por cuestiones del oficio.

José sacó un cuchillo de largas dimensiones, infringiendo con el una herida en el vientre á su contrario. Este trató de defenderse con un garrote que llevaba, dando un golpe en la frente á José.

El primero presentaba una herida de siete centímetros de extensión, situada en la región hipogástrica, no penetrante, al parecer, y el segundo, una herida leve en la ceja izquierda. Ambos tenían síntomas de alcoholismo agudo.

### EN POZUELO

## Horrorosa desgracia

Anoche, á las nueve y media, ocurrió en la estación de Pozuelo una horrorosa desgracia.

A dicha hora había en aquella estación numerosas personas esperando trenes que las condujeran á Madrid.

En la entrevista estaban una señora y un caballero.

El tren expreso ascendente núm. 1, que no tiene parada en Pozuelo, pasó á toda marcha.

Al ver llegar el convoy, la señora y el caballero intentaron ganar el escalón del andén; pero no les dió tiempo, y fueron atollados por la máquina.

El jefe de la estación y varios empleados acudieron en auxilio de las desgraciadas personas.

La señora había quedado horriblemente mutilada.

El caballero presentaba enormes heridas, y por si llegaban á tiempo los auxilios de la ciencia, fué trasladado á Madrid en otro tren que entraba en aquel instante. Pero á los cinco minutos de ingresar en el Gabinete médico de la Compañía, en Madrid, falleció el herido.

En los bolsillos se le encontraron documentos que permitían identificar su persona.

Se llamaba D. Jaime Mor y Mor, de ochenta y siete años, natural de Lérida y domiciliado en Madrid, en el Puente de Valdecas, calle de Eduardo Saavedra.

La señora que le acompañaba no ha podido ser identificada.

Se supone que era su esposa.

Por lo que hemos podido averiguar, parece que el Sr. Mor y su señora pasaron el día de ayer en Pozuelo y perdieron el tren de las ocho de la noche para regresar á Madrid.

En vista de ello se quedaron en la estación aguardando al de las nueve y media, y al oír la señal de que llegaba un tren, supusieron que era el que regresaba á la corte, y fueron á atravesar la vía, confundiendo la ascendente con la descendente.

El suceso produjo honda impresión entre el numeroso público que lo presencié.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

#### Primera enseñanza.

Se abre un concurso público para adquisición de material de enseñanza, dentro de las siguientes condiciones:

1.º Los constructores que deseen tomar parte en el concurso, sus representantes ó las Casas de comercio que se crean en condiciones de hacerlo, enviarán al Museo Pedagógico Nacional, dentro de un mes, a contar desde la publicación de este anuncio en la *Gaceta*, modelos y ejemplares de los objetos que á continuación se expresan:

a) Aparatos de proyecciones para diapositivas, películas y especialmente cuerpos opacos. b) Armoniums y guías-canto escolares. c) Colecciones de tecnología y primeras materias. d) Cajas lineanas y herborizadores. e) Insectarios comunes y acúticos. f) Cuadros murales intuitivos. g) Paneles y frisos decorativos, estampas, fotocopias y cartones artísticos. h) Postales de arte, comprendiendo: monumentos, estatuas, cuadros, artes industriales y decorativas, paisajes, costumbres, tipos y trajes populares.

2.º Los concursantes acompañarán nota de precios de los efectos que presenten, tanto por objeto suelto como por grandes partidas, especificando las condiciones de venta, transportes, etc.

3.º El Museo Pedagógico Nacional elevará, dentro del mes de octubre próximo, informe razonado acerca de los objetos presentados al concurso que deban adquirirse, dando preferencia á aquellos que, dentro de las condiciones técnicas debidas, ofrezca mayores ventajas económicas.

4.º La Dirección general adquirirá el material propuesto, conforme á las disposiciones vigentes, en la materia y en la cantidad que permita la correspondiente consignación del vigente presupuesto.

#### Escuelas Normales.

Se confirma en sus cargos, y con arreglo al número que ocupan en el escalafón de Escuelas Normales, á las profesoras siguientes:

Doña Avelina Pérez Vázquez, doña Aurora Zambrano, doña Toribia García de Medrano, doña Nicanora Díaz, doña Carmen Rojo, doña Eustaquia Caballero, doña María Antonieta Guero, doña Lilia Heras, doña Encarnación del Aguila, doña Marilde Ridocci, doña Suso Luengo, doña Isabel Pérez Leal, doña Nieves Guibela, doña Josefa Barreira, doña Natalia Muñoz, doña Angela Vallés, doña Concepción Olózaga, doña Amalia Iglesias, doña Dolores Vicent, doña Luisa Prunés.

Doña Josefa Carbonnel, doña Guadalupe Llano, doña Rita Aller, doña Juana Trujillo, doña Encarnación de la Rigada, doña Leonor C. Ralejas, doña Ana María Solo de Zaldivar, doña Consuelo Roig, doña Amparo Hidalgo, doña Emilia Aragonés, doña Rogelia Arrizalaga, doña Cásilda Mexia, doña Aurora Miret, doña Julia Alegría, doña Ana María Carra, doña Lucina Pérez Vázquez, doña Valentina Aragón, doña María Carbonnel, doña María Díaz, doña Estervina Migariños, doña Concepción Aparicio, doña María Rosa Laguna.

Doña María Ana Ramona y Vives, doña Clara Pérez Jordán, doña Carmen Tapia, doña Manuela Torralba, doña Guadalupe S. Gonzalez, doña Patrocinio Astudillo, doña Angeles Morán, doña Juana Pascual, doña Antonia Manrique, doña María Quesada, doña Amparo Bassecour, doña Felisa Saz, doña Eduarda Corro.

Doña Leonor Villán, doña Cristina Torija, doña Fernanda Campos, doña Obludia Felipe, doña Josefa Amor, doña Leandra Moreno, doña Enriqueta Muñoz, doña Encarnación Ciscueta, doña Juana Prósper, doña Pilar Jiménez, doña Teresa Azpiuz, doña Remedios Medrano, doña Encarnación García, doña Sira del Pozo, doña Emilia Ranz, doña Aurora Larrea, doña Eustaquia Delgado, doña Carmen Raposo, doña María Ana Sanz, doña Carmen de Burgos, doña Clauudia Ibarra, doña Mercedes Tella, doña Dolores Arellano, doña María Berasátegui, doña Carmen Bécquer, doña Mercedes Rico, doña Martina Casiano Mayor, doña Clotilde de Castro, doña Virginia Alvarez, doña Mercedes Wehler, doña Concepción López Gutiérrez, doña Matilde Jove, doña Carmen Oña, doña María Ballvé, doña María Jerez, doña Evangelina Chámuz, doña Dolores Cebrián, doña Felipa Hernández, doña Matilde Sánchez, doña Araceli Avilés, doña Elvira Méndez, doña Blasa Ruiz.

Doña Petra Jiménez, doña Avelina Tovar, doña Dolores Pastor, doña Luisa Chave, doña Victoria Jiménez, doña Luisa Abad, doña Juana Lacaze, doña Antonia Broto, doña María García de la Mata, doña Josefa Failla, doña Teresa de Pablo, doña Micaela Clavijo, doña Teodora Queimacelos.

Doña Pilar Fontedra, doña Matilde Caldevilla, doña Luisa Gomez, doña Laura Miret, doña Asunción Navarro, doña Aurelia Monllor, doña Fidela Martín, doña Concepción Varela, doña Cándida Jimeno, doña Francisca Alvarez, doña María Polo, doña Dionisia Payo, doña Luz Salazar, doña Pilar Bertolino, doña Modesta Olivito, doña Rafaela Salvador, doña Dolores Sama.

Doña Josefa Iraoz, doña Dolores Granjel, doña Enriqueta Fairen, doña Rosario Díaz, doña Emilia Gómez, doña Celia Bradas, doña Rosario Fondevila, doña Rafaela García, doña Pilar Areal, doña Primitiva López, doña Teresa Menéndez, doña Josefa Santos, doña Leonor Velao, doña Pilar Arroyo, doña Luisa Marcos, doña Elpidia Rodríguez, doña María Villén, doña Mercedes Monzoy, doña María Aibar, doña Herminia Rodríguez, doña María Pol, doña Carmen Queimacelos, doña Basilia Hernando, doña Julia Fernández y doña Angeles León Falacios.

Universidades.

Se anuncian á oposicion libre las siguientes cátedras:
Facultad de Filosofia y Letras: Literatura galaica portuguesa de la Universidad Central; Historia Universal moderna y contemporánea de la Central; Historia Universal antigua y media de la de Barcelona; Lengua y literatura latinas de la Central, y Psicologia superior de la de Barcelona.
Facultad de Medicina: Anatomía descriptiva y embriología de la de Granada.
Facultad de Ciencias: Química orgánica y Química inorgánica de Granada y Oviedo.
Facultad de Farmacia: Análisis especial de medicamentos orgánicos é historia de la Farmacia, de la Universidad Central.
Facultad de Derecho: Historia general del Derecho español, de la Universidad de Oviedo.
Se anuncian á oposicion, turno de auxiliares, las siguientes cátedras:
Lengua griega, de la Universidad de Granada; Fisiología humana, de la de Zaragoza; Técnica anatómica, Medicina legal y Toxicología con su clínica, de la de Granada; Histología é histoquímica normales y Anatomía patológica, de la Facultad de Medicina de Cádiz; Física general, de la Universidad de Santiago; mineralogía y Botánica, de la Sección de Ciencias de Cádiz; Derecho mercantil de España y principales naciones de Europa y América, de la de Valladolid; Derecho político español, de la de Valencia; é Instituciones de Derecho romano, de la de Valladolid.
Auxiliares que se anuncian á oposicion:
Una del segundo grupo, Sección de Historia, de la Universidad de Sevilla.
Una del segundo grupo de la Facultad de Filosofia y Letras de Madrid y Santiago.
Una del cuarto grupo de la misma Facultad de Salamanca.
Facultad de Medicina: Una del primer grupo en la Universidad Central. Una del tercer grupo de cada una de las Facultades de Cádiz, Santiago y provincial de Sevilla. Una del cuarto grupo de la de Santiago. Una del sexto de cada una de las Facultades de Granada y provincial de Sevilla, y una del séptimo de la de Cádiz.
Facultad de Ciencias: Dos del primer grupo de la Sección de Químicas de la Universidad Central; una del primero de la de Sevilla; dos del primero de la sección de Físicas de la Central, y una del mismo grupo y sección de la de Zaragoza; dos del segundo grupo de la sección de Naturales de la Central; una del tercer grupo de la sección de Químicas de la misma Universidad; una del cuarto grupo de cada una de las Universidades de Valencia, Granada y Oviedo, y una del tercer grupo de cada una de las Universidades de Oviedo, Sevilla y Valencia.
Facultad de Farmacia: Una del segundo grupo, de Santiago; dos del tercero, de la Universidad Central.
Tribunales de oposiciones.
A la cátedra de Obstetricia de la Universidad de Granada.—Presidente, D. Antonio Fernández Chacón; vocales: D. Antonio María Cospedal, D. Sebastián Recasens, don Diego Godoy y D. Enrique Listrán; suplentes: D. Baldomero González Alvarez, don Indalecio de la Villa, D. Rafael García Duarte y D. Eugenio Gutiérrez Balbás.
Mineralogía y Botánica de la Facultad de Ciencias de Cádiz.—Presidente, D. Ignacio Bolívar; vocales: D. Blas Lázaro, D. Odón de Buen, D. Eduardo Hernández Pacheco y D. Federico Chaves; suplentes: D. Pedro Palacios, D. Lucas Fernández Navarra, don Emiliano Rodríguez Riusueño y D. Ricardo García Mercet.
Histología é Histoquímica, de Cádiz.—Presidente, D. Santiago Ramón y Cajal; vocales: D. Manuel Martín Salazar, D. Manuel Márquez, D. Leopoldo de López y D. Joaquín Decret; suplentes: D. Dalmacio García Izeara, D. León Cardenal, D. Arturo Núñez y don Ángel Pulido.
Historia de la Farmacia de doctorado.—Presidente, D. Eduardo Hinojosa; vocales: D. Joaquín Olmedilla, D. Blas Lázaro, don Eduardo Esteve y D. Ricardo García Mercet; suplentes: D. César Chicote, D. Marcelo Rivas, D. César Sobrado y D. Francisco Marín.
Química, de las Universidades de Granada y Oviedo.—Presidente, D. José Casares Gil; vocales: D. José Rodríguez Mourelo, D. Vicente Felipe Lavilla, D. Jaime Ferrer y don Ramón Lloré; suplentes: D. Enrique Hauser, D. Eugenio Piñerúa, D. Eugenio Mascareñas y D. Rudesindo Montoto.
Física general, de Santiago.—Presidente, D. Eduardo Torroja; vocales: D. Ignacio González Martín, D. Antonio Aparicio, don Blas Cabrera y D. Aurelio Garzón; suplentes: D. Eduardo Mier, D. Bartolomé Feliú, D. Esteban Torradas y D. Antonio Marín.
Medicina legal y Toxicología, de Granada. Presidente, D. Carlos María Cortezo; vocales: D. José Grinda, D. Tomás Maestre, don Juan Bautista Peset y D. Nicasio Mariscal; suplentes: D. José Codina, D. Juan de Azúa, D. Juan Bastero y D. Benito Áviles.
Técnica anatómica, de Granada.—Presidente, D. Ramón Jiménez; vocales: D. Juan Cisneros, D. Florencio de Castro, D. Godoardo Peralta y D. Luciano Barajas; suplentes: don Antonio Cospedal, D. Rafael Mollá, D. Vicente Lafuerza y D. Baldomero Castresana.
Anatomía descriptiva, de Granada.—Presidente, D. Antonio Fernández Chacón; vocales: D. José Gómez Ocaña, D. Florencio Porpetta, D. Leandro de la Peña y D. Sebastián Recasens; suplentes: D. Luis Guedea, D. Sebastián Recasens, D. Jesús Bartrina y D. Joaquín Berruenco.
Fisiología humana, de Zaragoza.—Presidente, D. Santiago Ramón y Cajal; vocales: D. Tomás Maestre, D. José Gómez Ocaña, D. Leonardo Rodríguez Lavín y D. Augusto Pi y Suñer; suplentes: D. José Grinda, don Arturo Redondo, D. Adolfo Gil y Morte y don Rafael del Valle.
Análisis especial de medicamentos orgánicos del doctorado de la Facultad de Farmacia.—Presidente, D. José Casares; vocales: D. Baldomero Bonet, D. Juan Gómez Pamo,

D. Bernabé Dorronsoro, D. Macario Blas Manada; suplentes: D. Martín Bayod, don Francisco Castro, D. Ramón Casamada y D. Román Herreros de la Orden.
Química inorgánica, de Granada y Oviedo.—Presidente, D. José Rodríguez Carracedo; vocales: D. Enrique Hauser, D. José Muñoz del Castillo, D. Luis Bermejo y don Toribio Cáceres; suplentes: D. José Rodríguez Mourelo, D. Eugenio Piñerúa, D. José Alonso Fernández y D. Rafael Cerezo.
Auxiliaria del segundo grupo, Sección Naturales de la Facultad de Ciencias de Madrid.—Presidente, D. Rafael Sánchez Lozano; vocales: D. José Gómez Ocaña, D. Alberto Segovia, D. José Fuset y D. Antonio de Zulueta; suplentes: D. Joaquín González Hidalgo, D. Luis Lozano, D. Antonio García Varela y D. José María Dusmet.
Auxiliares del cuarto grupo de las Facultades de Ciencias de Granada, Oviedo y Valencia.—Presidente, D. José Rodríguez Carracedo; vocales: D. José Muñoz del Castillo, D. Vicente Felipe Lavilla, D. Paulino Savirón, D. Ricardo García Mercet; suplentes: D. José Rodríguez Mourelo, D. Eugenio Piñerúa, D. Enrique Mirós y D. Enrique Baya.
Auxiliaria del primer grupo de la Facultad de Ciencias Central.—Presidente, D. Eduardo Torroja; vocales: D. Blas Cabrera, D. Ignacio González Martí, D. Esteban Terradas, D. Bienvenido Oliver; suplentes: D. Eduardo Mier, D. Bartolomé Feliú, D. Luis Abaurrea y D. José García Viana.
Auxiliares del primer grupo, Sección de Naturales de Madrid y Zaragoza.—Presidente, D. José Madrid; vocales: D. Blas Lázaro, D. Odón de Buen, D. Francisco Pardiño, D. Francisco Beltrán; suplentes: D. Pedro Palacios, D. Lucas Fernández Navarro, D. Arturo Caballero y D. Julio Uruñuela.
Auxiliaria del tercer grupo, Facultades de Medicina de Cádiz, Santiago y Sevilla. Presidente, D. Eloy Bejarano; vocales: D. Nicolás Rodríguez Abaytúa, D. José Gómez Ocaña, D. Guillermo Hernández, D. Eduardo Masip; suplentes: D. José Grinda, D. Rafael Forns, D. Leonardo Rodríguez Lavín y don Rafael del Valle.
Auxiliares del sexto grupo de las Facultades de Medicina de Granada y Sevilla.—Presidente, D. Antonio Fernández Chacón; vocales: D. Antonio Espina, D. Juan Azúa, D. Miguel Gil Casares, D. Pedro Saura; suplentes: D. Nicolás Rodríguez Abaytúa, D. Antonio Simonena, D. Agustín Cañiza y D. Rafael del Valle.
Auxiliaria del séptimo grupo de la Facultad de Medicina de Santiago.—Presidente, don Carlos María Cortezo; vocales: D. Tomás Maestre, D. Teófilo Hernández, D. Antonio Novo y D. Enrique Salcedo; suplentes: don Simón Hergueta, D. Manuel Márquez, don Narciso Carrero, D. Emilio Pérez Noguera.
Auxiliaria del sexto grupo de la Facultad de Medicina de Cádiz.—Presidente, D. Antonio Fernández Chacón; vocales: D. Eugenio Gutiérrez, D. Sebastián Recasens, D. Diego Godoy, D. Enrique Salcedo; suplentes: don Antonio María Cospedal, D. Tomás Maestre, D. Patricio Borobio y D. Jesús Sarabia.
Auxiliaria del primer grupo de la Sección de Químicas de la Universidad Central.—Presidente, D. José Rodríguez Carracedo; vocales: D. Eduardo Mier, D. Eugenio Piñerúa, D. Ruperto Lobo, D. Antonio García Barnés; suplentes: D. José Muñoz del Castillo, D. Vicente Felipe Sevilla, D. Rafael Luna y D. Ramón Lloré.
Auxiliares del quinto grupo de las Facultades de Ciencias de Oviedo, Sevilla y Valencia.—Presidente, D. José Madrid Moreno; vocales: D. Pedro Palacios, D. Eduardo Hernández Pacheco, D. Francisco de las Barras, D. Pío Vidal; suplentes: D. Blas Lázaro, D. Odón de Buen, D. Eduardo Bosé y D. Filiberto Diaz.
Auxiliaria del segundo grupo de la Facultad de Farmacia de Santiago.—Presidente, D. José Casares Gil; vocales: D. Joaquín Olmedilla, D. Baldomero Bonet, D. Enrique Cuena y D. Agustín Sánchez Santana; suplentes: D. Juan Gómez Pamo, D. José Rodríguez González, D. Antonio Eleicegui y D. Julián Madariaga.
Auxiliares de los primeros grupos de la Facultad de Ciencias de Sevilla.—Presidente, D. Eduardo Torroja; vocales: D. Miguel Vegas, D. Julio Rey, D. Patricio Penáñez y D. Juan Sánchez Torre; suplentes: don Vicente Ventosa, D. Luis Octavio de Toledo, D. Guillermo Ciriaez Sáez y D. José García Viana.
Auxiliares del tercer grupo de la Facultad de Farmacia Central.—Presidente, don José Rodríguez Carracedo; vocales: D. Juan Gómez Pamo, D. Francisco de Castro, don Bernabé Dorronsoro y D. Macario Blas; suplentes: D. César Chicote, D. Telesforo Aranzada, D. Baldomero Bonet y D. Diego Pérez.
Institutos.
Se anuncian á oposicion las siguientes cátedras vacantes:
De Historia Natural, en Almería; de Física y Química, en Avila; de Matemáticas y de Latín, en Bilbao; de Física y Química, en Cádiz; de Literatura, en Cáceres; de Física y Química, en Guadalajara; de Literatura y Agricultura, en Mahón; de Latín, en Oviedo y Pontevedra; de Literatura, en Oviedo, Santander, Sorla y Teruel; de Alemán y Agricultura, en Salamanca; de Dibujo, en San Sebastián; y de Matemáticas, en Valladolid.
FOMENTO
Según telegramas recibidos en el ministerio, la huelga de tranviarios existente en Valencia tiende á desaparecer, esperándose que muy pronto lleguen á un acuerdo obreros y patronos.
Refiriéndose á cuanto tiene dicho el señor Gasset sobre los engaños con que se realizaba la recluta de obreros á Francia, añada hoy á los periodistas que le visitaban que se habían recibido más de veinte telegramas de otras tantas familias que solicitaban su re-

integración á la Patria, alegando dificultades para la vida y otras causas muy atendibles.
Como en el ministerio de Fomento no existen recursos para estas atenciones, el señor Gasset ha dirigido una real orden al ministerio de la Gobernación por si éste puede pagar el viaje á estas familias.
Esto demuestra la verdad de cuanto oficialmente se ha dicho sobre lo fantástico de tantas promesas é ilusiones.

CASA DE LA VILLA

Vehículos denunciados.
En el día de ayer han sido denunciados por diferentes causas los automóviles números 1.124 y 1.956 de la letra M y las carretas números 1.621, 1.622, 1.623 y 1.624, y dos bicicletas por carecer de la correspondiente chapita de matrícula.
Traslado de una oficina.
La oficina de recaudación de arbitrios municipales del distrito del Centro se ha trasladado de la calle de las Hileras núm. 10 á la de San Cristóbal, núm. 14, pral.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en Rosales

Programa del concierto que tendrá lugar en el paseo de Rosales el día 14 de agosto de 1913, á las diez de la noche.
Primera parte.
1. El Lirial, pasodoble, Zúñiga.
2. Escenas pintorescas, cuarta suite.—I. Marcha.—II. Aire de baile.—III. Angelus.—IV. Fiesta bohemia, Massenet.
Segunda parte.
1. Obertura de Rienzi, Wagner.
2. Serenata de Mujer y Reina, Chapi.
3. Allegretto de la séptima sintonía, Beethoven.
4. Fantasía de La verbena de la Paloma, Bretón.

ESTADO DEL TIEMPO

El tiempo es fresco en toda la Península y encaimado, y el cielo, bien limpio.
También en el mar predomina la bonanza.
Las presiones atmosféricas se presentan encalmadas, sosteniéndose el buen tiempo reinante.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvias en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, and values for Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:
José de Toda, 5 años, Marqués del Riscal, 14.—Juan Cerezo, 55 años, Santo Tomé, 4.—Rosa Vila, 61 años, Redondilla, 8.—Hilario Luengo, 72 años, Colegiata, 16.—Aurea Sánchez Juárez, 25 años, Principe de Vergara, 7.—José Alicar, 23 años, San Lorenzo, 11.—Julián Jimeno, 30 años, Santa Polonia, 6.—Asunción González, 36 años, Santa Mateo, 2.—Rosario Moya, 74 años, Santa Engracia, 8.—Consuelo Martínez, 58 años, Palma, 27.—Victoria Núñez, 61 años, Ronda de Toledo, 20.—Demetria Cabezon, 70 años, Santa Engracia, 121.—Dolores Beerra, 18 meses, Principe de Vergara, 21.—Isabel Blanco, 11 meses, Augusto de Figueroa, 7.—Petra Cuena, 17 meses, Trifón, 10.—Julián Gutiérrez, 10 años, Valderribas, 1.—Joaquín Ortega, 13 meses, Pasaje de Indalecio, 1.—Antonia Antón, 3 años, Ercilla, 19.—Manuela Quesada, 2 meses, Espejo, 4.—Cayetana Morales, 3 años, Travesía de Fúcar, 5.—María Monje, 6 meses, Adrián Pulido, 5.—Gregorio Coya, 4 años, Calatrava, 11.—Enrique Monedero, 23 años, Ayala, 57.—Luis de Francisco, 3 meses, Imperial, 14.—José López, 73 años, Paseo de Ronda, Asilo.—Ignacia González, 9 días, Hospital Provincial.

LOS TEATROS

GACETILLAS
Buen Retiro.—Un nuevo éxito para la compañía Granieri ha sido la representación de La vedova all'egra.
La inspirada partitura de Franz Lehar obtuvo singular relieve cantada por los artistas que actúan en el teatro del Buen Retiro, y las primeras partes cosecharon grandes aplausos.
El martes, día de moda, cantarán la Duchessa di Danzica (Madame Sans Gêne).
Probablemente desde el mismo día, y durante la representación de la opereta, funcionará en el antiguo escenario un cinematógrafo, en el que se exhibirán magníficas películas.
En los intermedios continuarán las secciones de variedades.
Parisiana.—Promete ser un acontecimiento, como los anteriores, el festival que la dirección de «Soirées Féminas» organiza para el próximo miércoles 13, á las diez de la noche, en Parisiana.
Tomará parte Carmen Andrés, con canciones originales de autores reputados, que la popular y hermosa artista (hoy de Apolo) ha estudiado expresamente para dar mayor realce á la fiesta.
La gentilísima Amalia de Isaura ofrecerá á sus admiradores el estreno de dos canciones, una de Alvarez Retana y Quinto Valverde, y otra de Fernandez Palomero y Padilla, y alguna más del repertorio en boga.
Bajo el nombre de Rosa-Margot, debutarán dos interesantísimas muchachas, de extraordinaria belleza, llamadas á obtener los más resonantes éxitos en nuestros music-halls.
Otros notables números y otros alicientes llevará á su cartel la Empresa «Soirées Féminas», cuyas fiestas tienen el encanto de congregar siempre á lo más distinguido de nuestra buena sociedad.
Gran Vía.—Al éxito obtenido por la hermosa película La mujer mágica, primera serie, seguirá la segunda serie de dicha cinta, la película mas colosal y emocionante por sus preciosas fotografías y el grandioso argumento, que supera á las mejores conocidas hasta el día, la cual se pondrá para mayor comodidad tres días la primera serie y otros tres la segunda de dicha cinta, siendo hoy el último que se proyectará la primera serie, y miércoles, jueves y viernes se exhibirá la segunda.
Seguirán á este asombroso éxito colosales estrenos más, que para esta semana prepara esta Empresa.
Salón Regio.—En virtud del extraordinario éxito conseguido en este lindo teatro por el notable ventrílocuo Sr. Juliano, la Empresa ha renovado el contrato á dicho artista, que continuará por un nuevo número de días causando con sus graciosos muñecos las delicias del distinguido público del Regio.
Cinema X.—El martes se proyectarán por último día las magníficas películas Perdidos en el mar y La intrigante, y El hombre de las siete caras, en atención al gran éxito alcanzado, se pondrá un día más, es decir, el miércoles.
El jueves, tres grandiosos estrenos, El heredero del trono, El derecho de vivir y El veneno de las palabras.

Buzón público

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Muy señor mío: La falta de vigilancia tiene infestado Madrid á todas horas de gollos de ambos sexos, no siendo posible transitar por las calles del centro sin tropezarse con gente de esa calaña; y no digamos cruzar los alrededores de los ministerios de Instrucción pública y de Fomento, porque allí se instruyen las almas candidas en la más refinada pornografía y se fomenta la corrupción de costumbres al aire libre que es una vergüenza.
Las calles de Carretas, San Jerónimo, Alcalá y Sevilla de día, como igualmente las de Jacometrezo, Desengaño, Horno de la Mata y Mesonero Romano, desde que encienden los faroles, son convertidas en campo de operaciones, sin que veamos un solo delegado de la autoridad.
En cambio, cuando ya apenas circulan personas por las calles, comienzan las batidas, y hablan ustedes de ver el modo de correr de las gollas, burlándose de los del orden, á la vez que blasfemando á grito pelado.
Dicen que hasta las diez no entran en funciones los policas de la higiene, debiendo sin duda meterse en alguno de los tupis esperando dar señales de que cumplen con su deber ya muy entrada la noche para cumplir alguna vez con su obligacion.
¡Cosas veredes...!—Un suscriptor.
Para el alcalde.
Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Muy señor mío: El recaudador del impuesto de inquilinato del distrito del Congreso, cuando no realiza á su presentación los recibos, deja á los inquilinos un aviso señalando distintas fechas como último día de pago voluntario del arbitrio, que hasta en esto es tan desigual. En otros trimestres finaba el plazo el día último de mes. Ahora es el 16, 18, 19 y 20 (hasta hoy). ¿Puede esto ser así? ¿Es potestativo en el recaudador el señalamiento de este día fatal, ó hay un mismo vencimiento, fijado por el alcalde, para los pocos vecinos de Madrid que no han conseguido la exención del impuesto?
Agradeciéndole que llame la atención sobre este proceder irregular, soy de usted, señor director, muy atento servidor q. l. b. l. m., Faustino Gil.
Para el ministro de Marina.
Los vecinos de la calle del Reloj que vivimos enfrente del dormitorio afecto á Marina, ruegan al señor ministro del ramo tenga á bien dar sus órdenes para que se coloquen cortinas en los cinco huecos que caen á la

referida calle; de este modo nos evitaremos ser testigos de escenas poco edificantes á la hora del toque de silencio.
Conviene, puesto que se ha echado al olvido, se reitera la orden dada hace un año para que los individuos que se asoman á la ventana no se permitan bromas de mal gusto con los transeúntes, sobre todo si pertenecen al género femenino.
Dada la reconocida amabilidad del Sr. Gimeno, no dudamos que esta vez seremos mejor atendidos que la anterior.—Un suscriptor.

NUESTROS VIAJES

Una semana en París

Salida de Madrid, el 8 de septiembre.
Regreso á Madrid, el 18 de septiembre.
El día 8 de septiembre saldrá de Madrid nuestra GRAN EXCURSION DE OTONO A PARIS; los que tomen parte en ella visitarán detalladamente la admirable capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en cómodos automóviles. Harán además, también en auto, las clásicas excursiones á Versailles y á Fontainebleau.
PRECIOS DESDE MADRID:
Primera clase... 450 ptas.
Segunda clase... 380
PRECIOS DESDE HENDAYA:
Primera clase... 375 ptas.
Segunda clase... 305

Paris-Bruse'as-Amberes Gante-Ostende-Londres

Salida de Madrid, el 8 de septiembre.
Regreso á Madrid, el 29 de septiembre.
Los que se incorporen á esta excursión visitarán Paris al mismo tiempo que los que toman parte en la otra. Luego se dirigirán á Bruselas, Amberes, Gante (Exposición Universal), Ostende y Londres, que verán con arreglo á un programa que les permitirá admirar todo lo más notable.
PRECIOS DESDE MADRID:
Primera clase... 890 ptas.
Segunda clase... 780
PRECIOS DESDE HENDAYA:
Primera clase... 810 ptas.
Segunda clase... 705
SEGUNDA CLASE
Los viajeros de segunda clase viajarán en España en primera clase y en el Extranjero en segunda, y serán alojados en muy buenos hoteles, distintos de los designados para los viajeros de primera.
HOTELES
En todas partes nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables. Aquellos de nuestros lectores que han tomado parte en nuestros viajes colectivos saben de sobra que á pesar de la baratura de los precios, el alojamiento es hecho en condiciones inmejorables.
Al inscribirse se nos debe indicar si se desea una habitación de una cama ó una de dos camas.
VISITAS DE POBLACIONES
Podemos asegurar á nuestros lectores que no dejarán de ver, en las poblaciones indicadas, nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierran. Las visitas son hechas en coche ó en automóvil.
CONDICIONES
Los precios indicados comprenden el transporte en ferrocarril, el transporte desde las estaciones á los hoteles, las comidas en ruta, el hospedaje en muy buenos hoteles, las propinas, los gastos de entradas en los monumentos y museos, los servicios de coches y automóviles y los servicios de nuestros guías-intérpretes.
INSCRIPCIONES
Se reciben en nuestras oficinas de Turismo, Arenal, 1, donde se pueden pedir informes y programas detallados.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, contestando anoche á la pregunta que un periodista le hizo respecto de la posibilidad de que en octubre haya acontecimientos políticos, dijo que todo eso era zaragozano á plazo largo.
Luego, hablando de cuanto se dice relacionado con el posible relevo del general Alfau, manifestó que todo ello es bastante aventurado, porque antes de que haya algo concreto en uno ó en otro sentido, habrá que hablar; «pero de todas maneras, esa cuestión no es de mi casa é incumbe á otro ministerio, por lo que ni siquiera me entero de cuanto relacionado con ello pueda propalarse».
Ignora el Sr. Alba si el ministro de Estado vendrá á Madrid para asistir al próximo Consejo.
Por último, manifestó que no sabe si á éste podrá llevar el trabajo que le ha sido encomendado sobre la cuestión del juego.
En la Asamblea socialista ha sido acordada, por mayoría de votos, la continuación en la Conjunción republicano-socialista.
Para mañana á las tres de la tarde está citado el Consejo de ministros, en el domicilio del conde de Romanones.
La huelga de los Talleres de Zorroza sigue en igual estado.
El gobernador celebrará hoy conferencias con patronos y obreros para ver si puede solucionarse el conflicto.
El gobernador de Pontevedra confirma las

noticias particulares respecto á la huelga de dicha población.

Los obreros agrícolas han secundado la huelga y los periódicos no se publican hoy por haberse adherido á la huelga los tipos gráficos.

Mañana, á las tres y media de la tarde, se reunirán los ministros en Consejo.

El ministro de Estado llegará mañana á Madrid para asistir al Consejo, que se celebrará por la tarde.

Esta mañana ha regresado el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. García Prieto ha pasado el día de hoy en Madrid, saliendo por la tarde para San Sebastián.

El gobernador de Gerona comunica haber quedado resultada la huelga de una fábrica de cemento en Campdevánol.

Los propietarios han concedido un real de aumento en el jornal á los obreros.

Esta noche es esperado en Madrid el Presidente del Consejo.

Telegramas de las ocho de la noche

Triunfo forense.

ALBACETE. (Lunes, tarde.) Hoy ha dictado sentencia la Sala de vacaciones, que entendida en el asunto de tan vivo interés producido por la vista celebrada días pasados, y en la que intervinieron los letrados señores Cierva, Bergamín y Gasset (D. Ricardo).

Se trataba de un pleito civil derivado de un procesamiento contra el juez de La Roda y los abogados Sres. Herráiz y Vallente.

La importancia del asunto, sus incidencias extraordinarias, las representaciones de las partes (demandante y acusadora), ha producido expectación insuperable.

La sentencia acuerda revocar el auto de procesamiento conforme en cuanto solicitaron los abogados Sres. Bergamín y Gasset (D. Ricardo), cuyos informes y su triunfo se comentan muy favorablemente.

El arzobispo Nouel.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Procedente de Génova ha llegado el vapor «Montevideo», conduciendo á bordo al arzobispo Nouel, ex Presidente de la República de Santo Domingo.

El cónsul subió á bordo para cumplimentarle. El arzobispo bajó después á tierra y en el coche del alcalde fué á la catedral, visitándola detenidamente acompañado de una Comisión del Cabildo.

Luego se trasladó á la capilla patronal, subiendo al camarín y oyendo misa, que dijo el capellán.

De regreso al barco dejó tarjeta á las autoridades.

A las tres de la tarde le visitaron en el barco el alcalde, el gobernador civil, el presidente de la Diputación y un ayudante del capitán general.

A las cuatro zarpó el «Montevideo», en el que va el arzobispo Nouel á Puerto Rico y Santo Domingo.

Grandes tempestades.

NUEVA YORK. Durante la noche última se desencadenó sobre la población y sus inmediaciones un formidable huracán, acompañado de lluvia abundantísima.

El viento llegó á llevar una velocidad de 80 millas.

Los daños producidos por la tempestad en la ciudad y en sus cercanías son grandísimos.

En un parque, un grupo numeroso de personas se acababa de refugiar bajo un árbol muy corpulento, cuando éste fué derribado por el huracán.

Seis de los refugiados quedaron muertos instantáneamente, y veinte más heridos de gravedad.

Lind en Méjico.

WASHINGTON. Un telegrama recibido en el ministerio de Relaciones Exteriores da cuenta de que M. Lind, enviado especial de los Estados Unidos, ha llegado á Méjico sin novedad.

Más tempestades y daños.

CALCUTA. A consecuencia de la crecida del río Damodar han ocurrido en Barewam grandes inundaciones.

Las líneas férreas han quedado interrumpidas.

Los perjuicios materiales producidos por la inundación son cuantiosísimos.

Créese que debe haber numerosas desgracias personales.

El día en San Sebastián

Notas de la tarde.

SAN SEBASTIÁN. (Lunes, tarde.) Es muy visitada la Exposición históriconaval, llamando la atención de los visitantes los objetos diversos en ella expuestos, entre los cuales figuran un cuadro representando al capitán D. Juan Martín de Mendaza en el combate que sostuvo en la costa de Marruecos á fines del siglo XV; el reloj del almirante Oquendo y varios objetos del Museo Naval de Madrid.

Ha constituido hoy una nota curiosa el despacho de billetes para las corridas de toros de la gran semana.

Se ha formado una cola que empezaba en el despacho y terminaba bien entrado el bulvar.

Ha habido individuo que ha tomado puesto á las diez de la mañana y no le han despedido hasta las cuatro y media de la tarde.

Para la corrida del 15 no quedan ya más que unas pocas localidades de sol.

La revolución china ha fracasado

LONDRES. El almirante Nikolson, jefe de la escuadra americana del Asia, que se encuentra en Shanghai, comunica que la revolución del Sur puede considerarse ya como fracasada.

Las tropas del Norte han avanzado con rapidez y obteniendo constantes victorias sobre los revolucionarios.

La ciudad de Nankin ha sido ocupada por las fuerzas regulares.

NUEVO AEROPLANO

PARIS. El aviador Vellix salió esta madrugada, á las cuatro y media, de Eastchurch (Inglaterra) sobre un nuevo aeroplano de fabricación inglesa.

Carece de cola, y sus alas tienen la forma de una V muy abierta, que da al aparato grandes condiciones de estabilidad.

El aviador llegó sin novedad á Boulogne á las siete y veinte de la mañana.

Las terribles sufraguitas

Contra un museo.

LONDRES. Las sufraguitas produjeron anoche un incendio en el British Museum.

Los bomberos, que acudieron oportunamente, lograron extinguir el fuego cuando había producido bastantes daños; pero sin alcanzar á ninguna de las salas del mismo.

En el mar y ante el Rey.

LONDRES. Comunican de Cowes que un grupo de sufraguitas montó en una canoa automóvil y se dirigió hacia el punto en que se hallaba anclado el yate real.

Allí desplegaron grandes cartelones con letreros reclamando el derecho del voto para las mujeres.

La policía hizo que la canoa se alejase; pero para entonces el Rey se había apercibido de todo, dando muestras de que le divertía aquella ocurrencia de las sufraguitas.

DE LOS BALKANES

La cuestión de Andrinópolis

Turquía hace preparativos.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno turco está haciendo grandes preparativos militares en Andrinópolis.

Ahora, con los elementos que hay allí acumulados, Bulgaria no puede pensar en conquistar de nuevo aquella plaza.

El gobernador militar de Constantinopla, que organizó un sexto cuerpo de ejército en Monastir, ha enviado á Andrinópolis 300.000 hombres que, con los que allí había, forman un total de 350.000.

La actitud de Rusia.

SAN PETERSBURGO. Se asegura que Rusia está decidida á exigir á Turquía la evacuación de Andrinópolis, aunque sea consintiendo la revisión del Tratado de Bucarest para que quede Kirkilissé en poder de Turquía.

Explosión de un petardo

En la casa donde habita el conocido propagandista republicano D. José Nakens ha estallado esta tarde un petardo.

El explosivo, que había sido colocado en el portal de la casa, produjo, al estallar, la consiguiente alarma y algunos desperfectos.

No han ocurrido desgracias personales.

Detalles de la explosión.

La explosión ocurrió á eso de las cinco de la tarde.

El petardo, según se vió después, era un explosivo insignificante, formado por una pequeña caja de hoja de lata, de las que se usan para guardar café, de unos diez centímetros de largo y seis de diámetro; es decir, de las proporciones de un bote de pimientos.

Estaba tapado con su correspondiente tapa, y reforzado débilmente con un alambre. Debía estar cargado con pólvora.

La explosión fué pequesísima, como decimos, y no produjo desperfecto alguno. Es más, apenas ennegreció la pared cerca de la cual fué colocado.

La fuerza expansiva de la pólvora rompió con facilidad la hoja de lata del bote y desparó algunas cáscaras de almendruco, algunos botones de pantalón y una gran variedad de pequeños clavos.

Cerca del sitio donde ocurrió la explosión encontraron los agentes de la brigada de Investigación, á las órdenes de D. Ramón Fernández Luna, que se presentó inmediatamente en el lugar del suceso, un número de «El Correo Español» de fecha de octubre del año pasado.

De la fuerza de la explosión dará idea el detalle de que dicho periódico, que envolvía el bote explosivo, no se rompió siquiera.

El petardo fué colocado en un pequeño pasillo que conduce á las oficinas de El Motín, y que se divide en toda su longitud desde la ventanilla de las suscripciones.

Para llegar á dicho pasillo hay que atravesar el portal principal y dos patios.

La portera de la casa sólo vió entrar á dos individuos vestidos como los obreros: con blusa azul el uno y blanca el otro.

En la Administración de El Motín sólo vieron á uno de dichos individuos.

Se supone que el otro fué el que colocó el petardo.

NOTICIAS GENERALES

En la semana anterior han ingresado en la Caja de Ahorros 302.515 pesetas por 1.576 impositores, de las cuales son nuevas 339, y se han satisfecho por capital é intereses 303.814,67 pesetas, á solicitud de 860 impositores, 285 de ellos por saldo.

Los aeroplanos del Ejército español han sido provistos de relojes de la Casa Coppel, Fuencarral, núm. 27, fabricados expresamente para el servicio de aviación.

Comadronas: no dejéis de recomendar á vuestras clientas el Jugo Winn.

Enrique Noya Rodríguez, jornalero, de veintiocho años, que se encontraba esta mañana en el ministerio de Hacienda, tuvo la desgracia de que se le disparara un revólver.

El proyectil le atravesó el fémur derecho.

El desgraciado obrero fué conducido á la Casa de Socorro del distrito, donde su estado fué calificado de grave.

La huelga de Barcelona

Noticias de la tarde.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ha aumentado el número de obreros que han reanudado el trabajo.

Varios hombres y mujeres iban hoy por las Ramblas, titulándose obreros en huelga y pidiendo limosna. Según se ha sabido, no eran huelguistas.

Eso no obstante, consta que, desgraciadamente, la miseria ha empezado á notarse en varios hogares.

El sábado se vió junto á una casa de préstamos de la barriada de Gracia una larga fila de mujeres en espera de poder entrar para empeñar prendas.

Los ferroviarios.

Según datos fidedignos, la votación realizada por los ferroviarios para acordar ir ó no á la huelga, resulta por completo opuesta al paro.

Eso no obstante, el Comité de los ferroviarios insiste, en notas publicadas en los periódicos, en decir que la votación es favorable á la huelga.

El gobernador y los fabricantes.

El Sr. Francos Rodríguez se ha dirigido á los fabricantes, diciéndoles que mañana se adoptarían las medidas necesarias con objeto de poder reanudar los trabajos libremente.

Esto es debido á haberse reunido los de la barriada de Gracia y Sans, y acordado después de larga discusión abrir mañana las fábricas en el caso de que la autoridad garantizara el orden.

Como á ello se viene el gobernador, los fabricantes han avisado á los obreros para que mañana por la mañana acudan al trabajo, teniendo en cuenta que si no lo hacen mañana no se abrirán las fábricas hasta la semana próxima, porque en la actual se celebra la fiesta mayor de la barriada, con motivo de la cual se suspende el trabajo por dos días.

Han visitado esta mañana al gobernador los Sres. Sedó, Calvet, marqués de Alella y otros, tratando también de la apertura de las fábricas.

El gobernador ha convokeado á los patronos y obreros de la fabricación de géneros de punto para conferenciar con ellos y solventar sus diferencias.

En Mataró.

Comunican de Mataró que sigue el «referéndum».

Por ahora siguen en mayoría los partidarios de reanudar mañana el trabajo.

Los del ramo del agua.

Ha empezado ya en el cinematógrafo de la Montaña, barriada de San Martín, la reunión convocada por los cilindreadores y aprestadores.

En ella se ha dado cuenta ya á los obreros del acuerdo del Comité de reanudar los trabajos mañana martes, á primera hora, en virtud del acuerdo adoptado por los delegados del arte fabril.

Hasta ahora la concurrencia acepta bien y sin protesta la vuelta al trabajo.

Petición obrera.

Una Comisión de la Confederación regional, antes Solidaridad Obrera, ha estado en el Gobierno civil para interesar del gobernador revoque la orden de clausura del local.

Aviso de los huelguistas.

El Comité de huelga ha circulado unos avisos poniendo en conocimiento del público que se abstenga de entregar donativos á unos individuos que se presentan con un documento sellado que dice Federación regional del Arte fabril de Cataluña, porque el sello ha sido declarado nulo en virtud de peticiones hechas.

¿Irán á trabajar?

Manifestación.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Hoy se organizó una manifestación de mujeres á las cuatro de la tarde, en la plaza de Cataluña.

Las mujeres se dirigieron por la Rambla al Gobierno civil, subiendo una Comisión á ver al Sr. Francos Rodríguez.

Le notificaron que no reanudarían el trabajo hasta ver aplicadas íntegramente las bases.

El gobernador se dió por enterado.

Otra manifestación se organizó en el Paseo de Colón, y al llegar á la Rambla la policía le cortó el paso.

Algunos grupos, sin embargo, lograron pasar.

Persisten en la huelga.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Al anocheer, la manifestación se detuvo en la plaza de Cataluña.

Uno preguntó: ¿Entraréis mañana, cuando se abran las fábricas?

La multitud contestó con un ¡no! formidable.

Inmediatamente se disolvió la manifestación al grito de ¡Viva la huelga!

Informes oficiales

Las noticias oficiales recibidas esta tarde de Barcelona acusaban alguna mejoría en la capital y todavía situación más satisfactoria en los pueblos de la provincia.

\*

El gobernador de Barcelona ha dado cuenta al Gobierno, á primera hora de la noche, de la manifestación que obreros huelguistas han celebrado esta tarde en aquella capital.

Los grupos que la componían calcula el gobernador que ascenderían á unas mil quinientas personas, todas ellas, como antes decimos, mujeres.

Estas se dirigieron al Gobierno civil, recibiendo á una Comisión de las mismas el señor Francos Rodríguez.

Protestaron contra el hecho de que se abriesen mañana las fábricas, y no formularon ninguna otra petición concreta que justificara de una manera clara su actitud.

El gobernador les recomendó que abandonarían la actitud en que se habían colocado, instándolas á que volvieran al trabajo y dándoles toda clase de seguridades respecto al cumplimiento de las ofertas que para solucionar la huelga había hecho aquél en nombre del ministro de la Gobernación.

Después de esto, la Comisión de mujeres abandonó el despacho, disolviéndose la manifestación.

Aparte de dar cuenta de esto, el gobernador comunica que mañana se abrirán todas las fábricas, excepción hecha de cinco ó seis, que sus dueños han aprovechado estos días para acometer reparaciones.

Para el caso de que mañana puedan ocurrir incidentes con motivo de reanudarse el trabajo, están tomadas todas las medidas precisas para garantizar el orden.

UNA ACLARACION

Don Mauricio Navalón, citado á declarar en el sumario por el asesinato del Sr. Jalón, como auxiliar de Oficinas militares, no es ni ha sido nunca amigo del capitán Sánchez, ni tuvo en su casa las cabras á que se alude en la información.

Ya otra vez se aclaró este asunto, y hoy reiteramos las aclaraciones para que no aparezcan erróneamente mezcladas en el proceso personas que no han tenido relación alguna con el procesado.

MARRUECOS

El general Alfau.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Como se había anunciado, en el expreso ha salido el general Alfau con sus ayudantes.

En dicho tren, y también para Madrid, marchó el conde de Mazas, procedente de Africa, donde ha formado parte del ejército de operaciones.

Material para Africa.

En el tren correo han llegado cuatro carros para los parques de Melilla y Ceuta.

En el vapor correo Vicente Ferrer se ha embarcado abundante material sanitario.

El «Río de la Plata».

Procedente de Melilla, ha fondeado en este puerto el Río de la Plata.

El «Balboa».

Signe anclado en estas aguas el cañonero Balboa.

Traslado de un cadáver.

Procedentes de Tánger, han llegado los restos de D. Eugenio Nembile, cónsul general de Francia en Gibraltar.

Será depositado en el panteón que aquí tiene D. Manuel Navarrete, cuñado suyo.

De Ceuta

El cadáver del comandante Santa Cruz.

CEUTA. (Lunes, noche.) Se espera la llegada del remolcador «Manuel María», conduciendo el cadáver del comandante de Infantería de Ceuta Sr. Santa Cruz, muerto en Tetuán.

Será enterrado en Ceuta; se desconocen detalles de su muerte.

Varias noticias.

Han entrado en el mercado muchos moros de los aduanares vecinos.

La Guardia Civil ha detenido á un kabileño que en el Arroyo de las Bombas trató de robar á una muchacha que llevaba ropa, amenazándola de muerte con la guma.

El general Aguado.

CEUTA. (Lunes, noche.) Llegó á esta plaza el general de brigada Sr. Aguado, que viene á sustituir al Sr. López Herrero, ascendido recientemente.

El Sr. López Herrero marchó á Madrid.

Mañana seguirá el general Aguado el viaje á Tetuán para tomar el mando de la brigada que forman los regimientos de Saboya y Wad-Ras.

Para conferenciar.

El bajá de la kabila de Anyera, Sidi Abdel Salem Saidi, que reside en Ceuta, marchó ayer á Tetuán para conferenciar con el residente general sobre asuntos relacionados con algunos aduanares.

El general Alfau.

A las once de esta mañana llegó, á bordo del remolcador «Manuel María», el general Alfau.

Desembarcó en el muelle de pescadores de la bahía Sur.

Acompañado de los generales Serrano, Santa Coloma y Aguado, que habían salido á esperarle, marchó al Gobierno militar.

Poco después embarcó en el crucero «Río de la Plata», que le trasladó á Algeciras.

El general Alfau llegará mañana á Madrid, en el expreso, á las nueve de la mañana.

Le acompaña su ayudante el comandante Sr. Villegas.

El general Menacho, que le sustituye durante su ausencia, marchó ayer á Tetuán.

Kabileños adictos.

Antes de marchar recibió el general Menacho á una comisión de moros pertenecientes á los aduanares de Aíut, Benimesala y Benzu, de la kabila de Anyera, que vinieron á Ceuta para ofrecer su adhesión á España.

El general Menacho les manifestó que para mantener una buena amistad es preciso, no tan sólo que no hagan causa común

AVISOS UTILES

Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27. al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217 SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

CURACION del DIABETES EL VINO URABIAO PESQUI... el Azúcar diabético.

con los harkenos, sino que se comprometerá á traer á la plaza á los kabileños de sus aduanares que abriguen el propósito de sumarse á la harka para pelear contra España.

Añadió que sólo serían protegidos si cumplían los indicados compromisos, y si se hacían, además, responsables para la entrega de cualquier merodeador que intente cometer agresiones en el camino de Ceuta á Tetuán.

Es elogiada la enérgica actitud del general Menacho, que si se hubiera observado desde el principio de la campaña, habría evitado lamentables accidentes.

También vendrán á visitar al general Menacho los moros de los aduanares del poblado de Ain-Xixá, de la kabila de Anyera.

La tómbola.

Continúa la animación en la tómbola organizada por las damas de la Cruz Roja á beneficio de los heridos de la campaña.

La banda del regimiento de Wad-Ras, que amenaza la kermesse, es muy aplaudida.

Dificultades en el tráfico.

Siguen los muelles abarrotados de mercancías, quedando paralizado el tráfico.

Están detenidos los vapores José María, James Haynes, Alcira, Guardia, Rif, Ramonita y muchos veleros.

Censúrase la dirección facultativa de las obras del puerto, por no atender las frecuentes indicaciones que se le hicieron desde la Prensa asegurando lo que había de ocurrir cuando empezasen las operaciones militares en la zona española.

Algunos comerciantes han hecho levantar actas notariales protestando de los perjuicios que les irroga esta paralización.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 12

BUEN RETIRO.—Día de moda.—(Compañía de ópera italiana.)—A las 9,45, estreno de la ópera en tres actos, del maestro Carril, Duchessa di Banica (Madama Susanna).—Desde las 9, y en todos los intermedios, secciones de variedades por Moraima, Los Morayras, Davino y Pils, Mary-Tilo, Casandra, Balder y debut de Los Terillos.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—9,30, El castaño al gallo.—10,30, Los pantalones y Cancion de cuna.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua.—Nuevos programas á diario.—Miércoles, gran moda. Jueves, matinee infantil con regalos.

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema teatro.—Sección continua de 5,30 á 1.—Jueves, matinee infantiles, Martes y viernes, populares.—Notables estrenos.—El venturoso Sr. Julián.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 á 12,30. Gran sección continua de cinematógrafo, importantes estrenos.

GRAN VIA.—De 6,30 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo con colosales estrenos.

Gran éxito de La mujer trágica (primera parte).

BENAVENTE.—De 5,30 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

CINEMA X.—De 5,30 á 12,30, Sección única de cinematógrafo con escogido programa.

SALON DORE.—(Alcoba, 60, y Santa Isabel, 3.) Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos, por secciones.

SALON MADRID.—De 10 á 1, grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—Atracciones de primer orden.—Estreno y cambio de programa todos los días.

TRIANON PALACE.—Grandes secciones de cinema artistico desde las 6 de la tarde á

ANTIGRIPIAL SEMARGA

ÚNICO ESPECÍFICO que cura la GRIPE en pocas horas. Tómese a tiempo y evitarán graves complicaciones...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ALBIRGO (ALAVA)

Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895. --Diploma de Honor
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with 4 columns: VINO EN SU, PESO, etc. Rows for 2º año, 3º año, 4º año.

Barra de 225 litros doble envase. Barril de 100 fd. Idem de 75 fd. Idem de 50 fd. Idem de 25 fd.

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Elbiogo (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose a las cartas por Cenicero...

DEPOSITOS EN ESPAÑA

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos.

Precios en estos depósitos:

Table with 2 columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4º año, Pesetas 60.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba...

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte PEDIDOS Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 13

Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS Desp. Cent. Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías...

AUSTRO-AMERICANA TRIESTE

Para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

saldrá de Barcelona el día 15 de agosto de 1913, el hermoso vapor correo de 10.500 toneladas

LAURA a dos máquinas doble hélice, telegrafía sin hilos y demás adelantos modernos.

SE HABLA ESPAÑOL.—COMIDA ESPAÑOLA BARCELONA. JOAQUÍN BAIJAS, RAMBLA DE SANTA MÓNICA, 6, ENTRESUELO 1.º

COSECHEROS

Es completamente falso que el Cava de Productos Enológicos de la calle de las Huertas, 9, de esta Corte, quede trasladada a Valencia ni a ningún otro sitio.

SE HABLA ESPAÑOL.—COMIDA ESPAÑOLA BARCELONA. JOAQUÍN BAIJAS, RAMBLA DE SANTA MÓNICA, 6, ENTRESUELO 1.º

VIII ANIVERSARIO LA ILMA SEÑORA

Doña Concepción Juez-Sarmiento Y BAÑUELOS MARQUESA DE LA CORONA

FALLECIÓ EL DÍA 12 DE AGOSTO DE 1905

Habiendo recibido los Santos Sacramentos, y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. Su hija, la Marquesa de Cusano, ruega a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 12 en las parroquias de las Calatravas y Santa Bárbara, serán aplicadas por su alma.

Varios señores Obispos han concedido las indulgencias acostumbradas.

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA"

INHALACIONES DIFUSAS EN EL AFAMADO POZO DE SAN JOSE. SIN RIVAL EN ESPAÑA, PARA EL APARATO RESPIRATORIO;

INHALACIONES DIRECTAS ASEPTICAS, PULVERIZACIONES, GARGARISMOS AZOADOS, ETC.—A CINCO HORAS DE MADRID Y SEIS DE SEVILLA EN EL EXPRESO DE DIA, ESTACION DE SANTA ELENA, COCHES A "LA ALISEDA" EN UNA HORA.

ABIERTA LA TEMPORADA DE OTOÑO EL 1.º DE SEPTIEMBRE.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de julio de 1913, salvo contingencias.

El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz, el vapor REINA VICTORIA EUGENIA, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz, el vapor MONTSEÑERAT, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El día 16 saldrá de Barcelona, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor ANTONIO LÓPEZ, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lirio y Colón.

El día 23 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. DE EIZAGUIRRE, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Manila y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África.

El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVEVERDE, con escala en Valencia y Alicante; el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVEVERDE, con escala en Valencia y Alicante; el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

ESMALTE ORO LAVABLE

Nada igual para dorar y decorar toda clase de objetos. Su empleo, muy sencillo. Caja, 1,50 pesetas por correo.

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevedo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura...

De venta en Barcelona. -- Perfumería Bartomeu, Talleres, número 18



La Hermosura del Rostro

Y LA PUREZA DEL CUTIS

Se consiguen mediante el uso habitual de mi Insuperable Crema PIEL PURA para masaje.

También recomiendo mi Polvo "Kosmo" para la cara, el cual lo suministramos en tres colores: Blanco, encarnado y trigueño.

Es muy adhesivo é impermeable cuando se aplica cuidadosamente, y es absolutamente inofensivo.

Mi folleto describiendo mis 30 preparaciones de tocador se envía gratis a quien lo solicite.

MRS. GERVAISE GRAHAM 25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E.U.A.

AGENTES GENERALES SOCIEDAD ANGLO-IBERICA Apartado 357.—Madrid

AGUAS PURGANTES

DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Es por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Costada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre.

Los pedidos a por mayor para España y extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuan, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES Con la cooperación de un completo y obsorador militar.

Un censo de existencia. Brillantes resultados en la convocatoria del 1913. La más económica REFUGIO, 3, TOLEDO

NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8 MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Mes. Trim. Sem. Año Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00

Provs. y Portugal. 5,00 10,00 20,00 Unión Postal..... 9,00 18,00 36,00 América y Oceanía 15,00 30,00 60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.